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§1 . はじめに

理学部で は ､ 平成 5 年度新カリキ ュ ラ ム が実施され

て 以来 1 年生に対 して 夏休み前 ( 7 月) と学年末 ( 2

月) に教育改善のた め の ア ソ ケ - トを実施 し てきた ｡

平成 5 年度 ､ お よび平成 6 年度の 結果に つ い て は ､ 本

年報第1 号､ 平成 7 年度夏休み前 ア ン ケ ー トに つ い て

は本年報第 2 号 で報告を行 っ た｡ こ れらの ア ン ケ ー ト

結果を見ると ､ か な り額似 した結果も多い ｡ 本報告で

は変動が あ っ た項目 ､ お よび注意する べき点に焦点を

あて ､ 平成 9 年度夏休み前 ( 7 月) と学年末 ( 2 月)

を中心 に ､ 平成 8 年度およびそ れ以前の もの と の簡単

な比較分析を試み る ｡ 尚 9 年度 の ア ン ケ ー ト結果に つ

い て は ､ 資料 1 と して 添付する ｡

§ 2 . アンケ ー ト結果と分析

平成 9 年度ア ン ケ
ー ト の 回答人数は前期17 8 名 ､ 後

期167 名 であ っ た ｡ こ れを新入生全体の 人数20 5名 で割 っ

た 回答率はそ れぞれ ､ 8 7 % ､ 8 1 % で あ り ､ こ れによ っ

て学生の傾向を測る ことが出来 よう｡ ま た平成 8 年度

の 回答率はそ れぞれ ､ 8 5 % ､ 76 % で あ っ た ｡

S 2 . 1 大 学入学の 目的と理由

大学入学の 目的は ｢ 専門分野の 勉学+ (7 5 % ) が 第

1 位 で ある｡ 平成 8 年度は76 % で あり ､ そ れ以前も7 0

% 台を示 して い る の を見ると ､ こ の 傾向はほぼ定着し

て い ると考え られる｡ 多く の 学生が ､ ｢ 専門分野の勉

学+ を目的と して入学 し てくる こ とは大学本来の趣旨

から して望ま しい もの であり ､ こ の初心をい か に卒業

ま で持続させ ､ 目的を果た させ るか が課題に なる ｡ 以

下 ｢ モ ラ トリ ア ム+ (3 0 % ) ｢ 就職に必 要+ ( 19 % ) ､ と

続く｡ こ の 2 項 目が 2 ､ 3 位を占め て い る の は以前と

同様で あるが ､ 数値的には年 々 それ以下の もの からウ

エ イ トが高ま っ て い る ｡ 平成 9 年度 の傾 向と し て は

｢ モ ラ トリ ア ム+ の 数値が 高まり､ 平成 8 年度の 3 位

が 2 位にな っ た の が目を引く ｡

色 々 な大学の 中で ､ 新潟大学理学部に入学 した理 由
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は ｢ 専門分野 - の 勉学意欲+ (5 3 % ) ､ ｢ 国立大学だ か

ら+ (4 9 % ) ､ ｢ 地元だか ら+ (2 7 % ) と続く ｡ こ れらの

数値は平成 8 年度で はそれぞ れ､ 6 2 % ､ 4 8 % ､ 3 1 % で

あり ､ 若干 ｢ 専門分野 - の 勉学意欲+ が下が っ て い る｡

ま た平成 5 ､ 6 ､ 7 年度 の ア ン ケ
ー ト結果 で の ｢ 専門

分野 - の勉学意欲+ はそれぞれ4 3 % ､ 3 4 % ､ 5 0 % で あ

る ｡ こ の結果を大学入学の 目的の 回答と合わせ てみ る

と ､ 現在大半の学生は新潟大学理学部で の ｢ 専門分野

の 勉学+ を期待 して 入学 してく る ことが分か る｡

尚､ 新潟大学理学部を第1 志望と答えた学生は平成

9 年度は5 6 % で あり､ 平成 7 ､ 8 年度はそれぞれ55 % ､

6 1 % で あ っ た ｡ ｢ 専門分野 の勉学+ と ｢ 第1 志望+ と

の 若干の相関が見られる｡

昏2 . 2 大学 の 印象

大学に入 学 して 3 ケ 月後 の 印象に つ い て は ､ ｢ 大学

はや はり違う+ ( 79 % ) で あり､ ｢ 高校とあまり変わら

ない+ (1 7 % ) を大きく引き離 して い る ｡ こ れら の 数

値は平成 8 年度で は7 4 % ､ 1 6 % で あり ､ 大差はない ｡

こ の ｢ 大学はや はり違う+ と感じる割合は ､ 平成 5 ､

6 ､ 7 年度 の ア ソ ケ
- ト結果では ､ 8 4 % ､ 86 % ､ 7 4 %

で あ り ､ こ こ 2 ､ 3 年僅か なが ら低く な っ て い る ｡

｢ 大学はや はり違う+ と考える理 由は ｢ 授業科目が自

由に選択で きるか ら+ (6 5 % ) が 多い ｡ こ の傾 向は以

前の ア ン ケ
ー トで も同様で あ っ た ｡

1 年間過ご した後の 印象に つ い て は後期の ア ン ケ
ー

ト で 質問を して い る｡ 選択肢は

(彰 学問をするとい う ことが何となく分か っ て きて ､

頑張 っ て勉強しなければならない と思うような っ た

② 講義が面白い の で ､ 真剣に学ぼうと思う

③ 講義に興味が持てず ､ あまりやる気が 出ない

④ 高校と余り変わらない 講義が 多く ､ 失望 した

⑤ 高校との ギ ャ ッ プ が大きくて ､ 戸惑 っ て い る

⑥ 大学に入 っ て古ま っ と した為か ､ 身を入 れて勉強す

る気に ならなか っ た

(彰 講義はほどほ どで あ っ たが ､ ゼ ミ そ の他講義以外

の 活動に参加 し てや る気が 出て きた

⑧ その 他

で ある ｡

結果は平成 9 年度は① (3 5 % ) ､ ⑥ (3 2 % ) ､ ③ ( 32

% ) の 順 で あり ､ 平成 8 度はそれぞれ､ 43 % ､ 3 7 % ､

2 7 % で あり ､ 平成 7 年度は ､ 3 4 % ､ 2 8 % ､ 2 7 % で あ っ

た ｡ 8 ､ 9 年度 で は重複をさ し引い て も⑥＋③が 6 割

近くに達 して い る の は考えさせられる｡

(彰､ ②と答え た理由に つ い て は ､ ｢ 教養ある い は専

門の 授業が魅力的だ っ たから+ で あり ､ ③､ ④を答え

た理由は ｢ 専門の科目が難 しい ､ 教養科目が魅力がな

い ｡+ ､ (参､ ⑥を答えた 理 由は ｢ 専門が難 し い ､ 講義

の 発想法 つ い て い けない+ が い ずれも過半数を占めて

い る｡ こ れら の値は平成 8 年度でもほぼ同様 な値を示

して い る ｡ 入学 の 目的で ｢ 専門分野 - の勉学+ が大き

な割合を占めながらも､ 1 年 で既に 2 / 3 の 学生が勉

学に何らかの 困難を感じて い る ことが分かる ｡

§2 . 3 履修科目数に つ い て

履修科目数に つ い て は ､ 前期 ア ン ケ
ー ト で は教養科

目に つ い て ､ 後期 ア ン ケ ー ト で は教養 ･

専門あわせた

履修科目数に つ い て 質問を して い る｡ 前期に履修届を

出 した科目数は ､ 17 科 目以上2 5 % ､ 1 6 -

1 5 科 目1 9 % と

回答 して い る｡ こ の 値は平成 8 年度で は2 1 % ､ 2 3 % で

あ っ た｡ 半数近い の 学生が ､ 1 5 科 目以上履修 して い る

ことにな る｡ 平均すれば ､ 毎日 3 科目以上 の聴講 して

い る ことにな り ､ 授業 の予習復習にあて る余裕が余り

な い 過聴講の 状況と い える｡

他方受講 した科目 の履修を途中で 止めなか っ たと答

えた の は7 1 % で ､ 3 割 の学生が い く つ か の 科目を途中

で履修放棄 して い る こ とになる｡ こ の ように多く の 科

目を履修する理由は ｢必要単位は早く取 っ て しまい た

い+ と6 8 % の 学生が回答 して い る｡ ま た履修を途中で

止 めた理由は ｢ 講義が面白くな い から､ あ る い は難 し

い か ら+ の 回答が多い ｡ こ の 過聴講の 問題は ､ 平成 5

年度の ア ン ケ ー トの 分析で も既に指摘されて い る ｡ 数

値的にはそ の時より若干の 減少傾向とな っ て い るが ､

問題が解決の方向に 向か っ て い るとは言え ない ｡ 実際

ア ソ ケ - ト調査とは別の ､ 教務の資料によると聴講数､

途中放棄数の割合は減少 して い るとは言えない という｡

｢ 必要単位は早く取 っ て しま い た い+ と いう比較的

安易な理由か ら､ 多く の科目を履修 し､ ｢ 面白くな い ､

難 しい+ とい う理由で途中で 放棄する ことは学生の 側

に問題があると言え る｡ しか し､ こ の こと の是正が単

ー 10 9 -



にガイ ダ ソ ス 等によ っ て は可能で ない ことは ､ 数年来

こ の ことが指摘され続けて い るにも関わらず､ 状況が

一

向に改善されない 現状が示 して い る｡

こ う言 っ た問題に対処するた め ､ 平成1 0 年度から ､

教養科目 の履修に つ い て ､ 途中放棄の 場合 0 点評価を

与え ると いう制度が始ま っ た ｡ こ の 制度が ど の程度 こ

の 問題に効果を発揮するか注目する必要が ある ｡

昏2 . 4 科 目 の 選択に つ い て

科目 の 選択をどの ように したか に つ い て は ､ 前期に

つ い て は8 2 % ( 後期に つ い て も7 8 % ) の 学生が ､ ｢ 自

分 の考え (興味) で選択 した+ と答え て い る｡
一

方､

｢ 満席 で 仕方なく今の 科目 に した+ ､ ｢ そ の 科目 しか

取る余地が なか っ た+ などの 回答も前期 ･ 後期とも合

わせて5 0 % を超え て い る ｡ こ の傾向は若干の変動はあ

るが ､ 以前 の ア ソ ケ
- トで も同様な数値を示 して い る ｡

科 目選択に対する改善点に つ い て ｢ 必修科目 の 時間

割を工夫す べ き+ 前期25 % ､ 後期2 2 % ､ ｢ 授業を 聞い

てか ら聴講を決められるの が良い+ 前期36 % ､ 後期3 2

% ､ ｢ 聴講不許可 に ならない 様にす べ き+ 5 9 % と い う

意見が これ ら ｢ 仕方なく聴講 した+ こ とに対する不満

を表 して い る｡

｢ 講義概要を見て 聴講 した い と思 っ ても､ 時間割や

定員の 関係で聴講する ことが出来ず ､ 仕方なく ､ 特 に

興味がある訳で もな い 科目を選択 し､ そ の 結果あま り

勉強をしなくて途中で放棄す る｡+ とい う方向に傾く ｡

そ し てさらに ､ ｢ 途中 で 何科目か放棄 して も単位が足

りる ように ､ 予 め多め に履修する｡ + そ の結果と して ､

｢ 定員オ
ー バ ー

と な り､ さらに不本意な科目を履修せ

ざるを得なくなる｡ + と い う悪循環に陥 っ て い るよう

に思われる｡

こ の悪循環を断ち切るの は ､ 学生 の 動向に合わせ て

開講科目数を柔軟に変更 し､
一

方学生には ガイ ダ ン ス

に よる指導を強化する ことが必要で ある｡ しか し､ こ

の問題は上述の過聴講に関連 して述 べ た通り ､ こ れら

の対応だけ で 改善 しようとする の は無理が ある ｡ 上述

の途中放棄の場合 0 点評価を与えると い う制度は こ の

こ と の へ の 1 つ の 対策 で あ る｡

S 2 . 5 教養科 目

教養科目に つ い て は､ 外国語､ 体育､ 人文 ､ 社会､

総合､ 情報､ 自然 の各科月 群に つ い て の 質問を行 っ た

が ､ こ こ で はそ の うちいく つ か に つ い て 見 てみ る

英語

入学時と学年末との英語の 学力比較に つ い て の 質問

で は ､ ｢ 向上 ､ ある い は少 しは進歩 した+ と の 回答は

1 7 % で あり､ こ れに対 して ｢ 変'ま り変わらない+ 4 1 % ､

｢ む しろ低下 した+ 35 % とな っ て い る ｡ こ れらの 値は

平成 8 年度は ､ 2 7 % ､ 3 5 % ､ 3 5 % で あり ､ 平成 7 年度

は ､ 2 0 % ､ 4 0 % ､ 3 9 % で あ っ た ｡ こ れからの時代にお

け る英語の重要性か ら見ると､ 心 もとな い結果で あり ､

英語授業の 工夫改善を引き続き図る必 要が あり ､ ま た

同時に ､ 学習 の動機づけ等と し て専門科目で も工夫改

善を図る余地があると思われる｡

初修外国語

初修外 国語 の 到達度 に つ い て は ､ ｢ 辞書 を引けば

( 何とか) 文章を読め る+ と の 回答が7 3 % (平成 8 年

度74 % ､ 平成 7 年度7 3 % ) で あり､ 7 割 の 学生には 一

定 の学力が身に つ い て い ると言え る｡ しか し 一

方 ､ 授

業に つ い て の 質問で は ､ ｢ 興味が持て ない+ 2 3 % ､ ｢ 必

修を外す べ き+ 2 9 % との 回答があり､ す べ て の学生が

必ず しも積極的に勉強 して い る訳で はない こ とを示し

て い る｡ ま た こ の項目 の 平成 8 年度の値はそれぞ れ ､

3 2 % ､ 3 4 % で ある｡ 英語 の学力の 問題を考え合わせる

と ､ 必ず しもす べ て の 学生に第2 外国語 4 単位を必修

にするの は無理 があるように思われる｡

こ の こ とから ､ 平成10 年度か ら､ 理 ･ 工 学部 で は外

国語履修の選択の 幅が広げられ､ 従来通 り の英語 4 単

位 ､ 初修外国語 4 単位の 他､ 英語 6 単位 ､ 初修外国語

2 単位 ､ あ るい はそ の 道 で ､ 英語 2 単位 ､ 初修外国語

4 単位と い う履修も可能にな っ た ｡ こ の制度改革の 結

果に つ い て も注目す る必要がある｡

人文科学科目群
･ 社会科学科目群 ･ 自然系科目群

これら各科目群の 感想に つ い て は ､ い く つ か の項目

に つ い て 複数回答可 で質問を し て い る｡ こ こ で は簡単

の ため ､ こ れら の項目の うち､ 肯定的な感想の項目と ､

否定的な感想の項目 とを単純に加算 した結果を見て み
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る｡ ( 以下各項 目は重複回答可の ため和は10 0 % を越え

る こともある｡)

人文科学科目群に つ い て の 感想で は ､ 肯定的な感想

をあげたのは5 7 % (平成 8 年度5 1 % ､ 平成 7 年度49 % ) ､

否定的な感想をあげたの は4 3 % ( 平成 8 年度58 % ､ 平

成 7 年度4 3 % ) で あ る ｡ 半 々 の 評価とも言え るが ､ そ

れらの 項目 の 中 で ､ ｢ 履修する意義を感 じない+ と答

えた のが 9 % ( 平成 8 年度1 7 % ､ 平成 7 年度1 0 % ) あ

る｡

社会科学科目群で は同様な項目に つ い て ､ 肯定的な

感想3 5 % (平成 8 年度3 4 % ､ 平成 7 年度43 % ) ､ 否定

的な感想5 7 % ( 平成 8 年度52 % ､ 平成 7 年度5 8 % ) で

あ り､ 人文科学科目群に比 べ て 良くな い ｡

こ れに対 し て ､ 自然系科目群は肯定的感想8 2 % ( 平

成 8 年度72 % ､ 平成 7 年度6 6 % ) ､ 否定的な感想4 9 %

( 平成 8 年度49 % ､ 平成 7 年度4 8 % ) で あり､ 質問内

容が少 し違い ､ 単純に比較できない が ､ 人文科学科目

群 ･ 社会科学科目群とは違う結果で ある ｡ 理学部が自

然系の学部で あり､ 大学入学の 目的が ｢専門分野の勉

学+ と いう意識の学生を反映 した結果とも言え る｡

§2 . 6 専門科目

専門科目に つ い て の 感想と して ､ ｢ 意欲がわく ､ ま

たは興味がも て る+ との 回答は4 8 % ( 平 成 8 年度43 % ､

平 成 7 年度は39 % ) ､ 反対に ｢ 興味が もて ない ､ つ ま

らな い+ との 回答は2 2 % ( 平成 8 年度23 % ､ 平成 7 年

度は22 % ) で あ り､ 大学入学の 目的が ｢専門分野の勉

学+ ( 75 % ) と答えた こ と と の ギ ャ ッ プ が見られる ｡

こ れは ｢基礎的なことを丁寧に教え て ほ しい ､ 講義を

工夫 して ほ しい+ との 回答が5 8 % ( 平成 8 年度48 % ､

平成 7 年度は5 3 % ) がある ことと対応すると考えられ

る｡

また教育改善の方向と して ､ ｢ わ かり易く講義す る+

が5 6 % ( 平成 8 年度5 1 % ､ 平成 7 年度は55 % ) と 回答

して い る こ と とも符合する｡

§ 3 . まとめ

今回 の ア ソ ケ - ト結果 で 目に付くの は ､ 学生 の専門

志向がか なり強い こ とで ある｡ 教養部が廃止され､ 1

年次から専門教育を行うようにな っ た の は こ の ような

学生の志向と 一

致する改革で あ っ たが ､ ア ソ ケ
- ト結

果から見るとそ の改革はまだ半ばと言う感 じがする｡

｢ 専門分野の勉学+ を目的として 入学 した学生の何割

かは ､ 1 年後 で既に必ずしも専門の 勉強に ｢ 意欲､ 興

咲+ を示 して い ない ｡ 他方､ 教養科月 は卒業まで に履

修す るとい う規則にな っ て い るが ､ 実際には殆どの学

生が 1 年次 で 教養科目を終わらせ るとい う意識を持 っ

て い る｡ ま た依然と して学科もそ れを推奨 して い る雰

囲気もある｡ そ の 結果ともか く教養科目の 単位を取る

と言うこ とが 1 年次 の 目標 で あり ､ それが過聴講や途

中履修放棄の 問題を生むこ とにな る｡

｢ 専門分野の 勉学+ 目的と して 入学 した学生の意欲

に応え るには 1 年次 の専門科目をさらに重視する必要

があろう｡ 特 に ｢ わかり易く講義する+ と言う声には

十分耳を傾けなけれ ばならな い ｡ 他方､ 教養科目を実

りあるもの にす るには ､ 講義内容だけ で なく ､ 履修年

次 ､ 履修形態等も検討す る必要がある｡ さらに ､ 学生

の 動向に合わせ て開講科目数を柔軟に変更し､ 取りた

い科 目を取れ る機会を増やす必 要もあ る｡ 自 然系等 の

基礎的科目以外の 教養科目 の履修はす べ て 2 年次以上

とす るこ とも検討する べ きか も知れない ｡ 外国語科目

に つ い て は ､ 教養のみ ならず実践的な もの と し て の活

用が必要で あろう｡

ま た今年度 ( 平成1 0 年度) か ら､ 教養科目の 教育改

善に 向けて ､ 途中放棄者 へ の 0 点評価制度や ､ 理 ･ 工

学部 で は外国語履修基準の 弾力化が行われた ｡ こ の よ

うな制度改革が実際 ､ 学生に と っ て ど の ようなもの に

な っ た か は注目す べ き で ある｡
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平成 9 年度夏休み前

教育改善のための理学部
一

年生 へ の ア ン ケ
ー ト

新潟大学理学部教育改善検討委員会

( 平成 9 年 7 月)

回答人数

数学科 4 3

物理学科 4 5

化学科 2 5

生物学科 19

地 質科学 19

自 然環境 27

理 学部計 178

§1 . 基礎デ - タに つ いて答えて下さい ｡

間1 . あな たの入学年度と学科をお尋ねします｡ 在籍番号

の最初の 4 つ はどれですか ｡

① s 97 A (参S 9 7 B (参S 9 7 C ④ S 9 7 D

⑤ S 9 7 E ⑥ S 9 7 F (訂そ の 他

1 2 3 4 5 6 7 t o t al

数 学 科 43 0 0 0 0 0 0 43

( 1 0 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) (1 0 0 . 0)

物理 学科 0 45 0 10 0 0 0 45

( o .o) (100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (100 .0)

化 学 科 0 0 25 0 0 0 0 25

( o .o) ( o .o) (1 0 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

生物学科 0 0 0 1 9 0 0 0 19

( o .o) ( o .o) ( o .o) ( 100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

地質科学 0 0 0 0 1 9 0 0 19

( o .o) ( o .o) ( o . o) ( o .o) (1 0 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

自然環項 0 0 0 0 0 2 7 0 2 7

( o .o) ( o .o) ( o . o) ( 0 .0) ( 0 . 0) (1 00 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

理学 部計 4 3 45 2 5 1 9 1 9 2 7 0 1 7 8

( 2 4 . 2) ( 25 .3) ( 1 4 .0) ( 10 .7) ( 10 .7) ( 15 .2) ( 0 .0) (1 00 .0)

( ) の 中の 数値は集計人数に対する百 分率

間2 . あなた自身に ついて ､ 次の項目か ら選んで下さい ｡

A . 性 別 :

①男 (参女

1 2 t o t al

数 学 科 3 3 10 4 3

( 7 6 . 7) ( 2 3 . 3 ) ( 1 0 0 . 0)

物理学科 3 8 7 4 5

( 8 4 .4) ( 15 . 6) ( 100 .0)

化 学 科 1 5 1 0 2 5

( 60 .0) ( 4 0 .0) ( 1 0 0 . 0)

生 物学科 6 13 1 9

( 31 .6) ( 68 .4) ( 1 0 0 .0)

地 質科学 9 10 1 9

( 4 7 .4) ( 5 2 .6) ( 1 0 0 . 0)

自然環境 1 8 9 27

( 66 .7) ( 3 3 .3) ( 100 . 0)

理 学部 計 1 1 9 5 9 1 78

( 6 6 . 9) ( 3 3 .1 ) ( 1 00 . 0)

B . 高校卒業年 :

(丑平成 9 年 ②平成 8 年

③平成 7 年以前 ④そ の他

1 2 3 4 t o t al

数 学 科 35 7 0 0 4 2

( 8 1 . 4) ( 1 6 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 9 7 . 7)

物理学科 34 1 1 0 0 4 5

( 75 .6) ( 2 4 .4) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 1 00 .0)

化 学 科 ■ 2 3 1 1 0 25

( 9 2 .0) ( 4 .0) ( 4 .0) ( 0 .0) ( 1 0 0 . 0)

生物学科 13 3 3 0 19

( 68 .4) ( 15 .8) ( 15 .8) ( 0 .0) ( 1 00 .0)

地 質科 学 15 3 1 0 1 9

( 78 .9) ( 15 .8) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 1 00 .0)

自然環境 2 3 4 0 0 2 7

( 85 . 2) ( 1 4 .8) ( 0 . 0) ( 0 . 0) ( 1 00 .0)

理 学部 計 1 4 3 2 9 5 0 1 7 7

( 80 .3) ( 16 .3) ( 2 .8) ( 0 .0) ( 99 A )

C . 新潟大学理学部は志望校として :

①第
一

志望 ②第 二志望 ③そ の他

1 2 3 t o t al

数 学 科 2 3 1 1 9 43

( 5 3 .5) ( 25 . 6) ( 20 .9) ( 1 00 .0)

物理学科 2 1 1 1 1 3 4 5

( 46 .7) ( 24 .4) ( 28 .9) ( 1 00 .0)

化 学 科 1 7 7 1 25

( 6 8 . 0) ( 28 .0) ( 4 .0) ( 1 0 0 . 0)

生物学科 8 5 6 1 9

( 4 2 .1) ( 26 .3) ( 31 .6) ( 100 .0)

地質科学 1 2 3 4 1 9

( 6 3 .2) ( 15 .8) ( 2 1 . 1) ( 100 .0)

自然 環境 1 8 5 4 2 7

( 66 . 7) ( 18 .5) ( 1 4 .8) ■( 1 00 .0)

理学部計 99 4 2 3 7 1 78

( 55 .6) ( 2 3 .6) ( 20 .8) ( 100 .0)

D . 新潟大学理学部に入学した理由 :

(彰専門分野 - の 勉 学意欲 (塾教師 の助言

(動地元だ か ら ④セ ン タ
ー

試験等 の成蘇

(多国立大学だ か ら (授業料等が安 い か ら)

⑥他が不合格 ⑦その他

1 2 3 4 5 6 7 t o t al

数 学 科 17 2 13 15 25 8 6 86

( 3 9 .5) ( 4 . 7) ( 3 0 .2) ( 3 4 . 9) ( 5 8 . 1) ( 1 8 . 6) ( 1 4 . 0) ( 200 .0)

物理学科 2 4 2 1 0 14 21 4 2 77

( 53 .3) ( 4 .4) ( 2 2 .2) ( 31 .1) ( 46 .7) ( 8 .9) ( 4 .4) ( 171 .1)

化 学 科 13 4 7 1 1 1 1 2 3 51

( 52 . 0) ( 1 6 . 0) ( 28 .0) ( 4 4 .0) ( 4 4 .0) ( 8 .0) ( 1 2 . 0) ( 2 04 . 0)

生 物学科 8 2 6 1 2 1 1 1 1 41

( 4 2 . 1) ( 1 0 .5) ( 31 .6) ( 63 . 2) ( 57 .9) ( 5 .3) ( 5 .3) (21 5 .8)

地 質科学 1 3 4 4 3 6 1 0 31

( 68 .4) ( 2 1 .1) ( 2 1 .1) ( 1 5 . 8) ( 31 .6) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 163 .2)

自然環項: 1 9 0 8 3 1 4 2 3 4 9

( 70 .4) ( 0 .0) ( 29 .6) ( ll . 1) ( 51 .9) ( 7 .4) ( ll .1) ( 181 .5)

理 学部 計 9 4 1 4 48 58 88 18 1 5 335

( 52 .8) ( 7 .9) ( 2 7 .0) ( 3 2 .6) ( 49 .4) ( 1 0 .1) ( 8 .4) ( 1 8 8 . 2)

- 1 1 2 -



E . 大学入学の目的 :

(丑専門分野 の勉学 (勤サ
ー

ク ル 活動

③就職に必要 ④親の希望

(参モ ラ トリ ア ム ( ま だ社会には出たくな い の で ､ 大 学 4 年

間で 適性を見 つ けた い)

⑥遊びた い ⑦何となく

⑧ア ル バ イ ト ⑨友人 つ くり

⑲そ の 他

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 total

数 学 科 20 6 8 7 21 10 10 2 5 1 洲

( 46 .5) ( 14 .0)( 18 .6)( 16 .3) ( 48 .8)( 23 .3)( 23 .3)( 4 .7) ( ll .6) ( 2 .3)(209 .3)

物援学 科 35 7 5 1 9 2 4 1 7 2 73

( 7 7 . 8) ( 15 .6)( ll .1)( 2 .2) ( 20 .0)( 4 .4)( 8 .9)( 2 .2) ( 15 .6) ( 4 .4)(162 .2)

化 学 科 2 1 2 11 3 8 2 0 0 2 1 50

( 84 .0)( 8 .0)( 44 ,0)( 12 .0) ( 32 .0)( 8 .0)( 0 .0)( 0 .0) ( 8 .0) ( 4 .0)(2 00 ,0)

生物学科 16 1 4 2 4 1 1 0 2 0 31

( 84 ,2)( 5 .3)( 21 .1)( 10 .5) ( 21 ,1)( 5 .3)( 5 .3)( 0 .0) ( 10 .5) ( 0 .0)(163 . 2

地 質科学 17 1 0 0 6 0 1 2 1 0 28

( 8 9 .5)( 5 .3)( 0 .0)( 0 .0) ( 31 .6)( 0 .0)( 5 .3)( 10 .5) ( 5 .3) ( 0 .0)(147 .
_
4

自然環境 24 0 5 1 5 0 4 0 3 4 46

( 88 .9)( 0 .0)( 18 .5)( 3 .7) ( 18 .5)( 0 ,0)( 14 .8)( 0 .0) ( ll .1)( 14 .8)(170 .4)

理 学部 計 133 17 33 14 53 15 20 5 20 8 318

( 7 4 .7)( 9 ,6)( 18 .5)( 7 .9) ( 29 .8)( 8 .4)( ll .2)( 2 .8) ( ll .2)( 4 ,5)(178 .7)

§2 . 全般的なことにつ いて答えて下さい ｡

間3 . 大学に入学 L て約 3 ヶ 月が過ぎま したが ､ 新潟大学

をどう感じましたか :

A .

(丑高校とあまり変わらない

(多大学はやはり違うなと感じた

③そ の他

1 2 3 to t a l

数 学 科 6 3 4 3 43

( 1 4 .0) ( 7 9 .1) ( 7 . 0) ( 1 00 .0)

物理学 科 6 3 6 3 4 5

( 1 3 .3) ( 8 0 .0) ( 6 . 7) ( 1 0 0 . 0)

化 学 科 3 2 3 0 2 6

( 1 2 . 0) ( 9 2 . 0) ( 0 . 0) ( 1 0 4 .0)

生物学科 2 1 7 1 2 0

( 1 0 .5) ( 8 9 .5) ( 5 . 3) ( 1 05 . 3)

地質科学 4 1 6 0 20

( 2 1 . 1) ( 8 4 . 2) ( 0 . 0) ( 1 0 5 . 3)

自然環境 9 1 5 3 2 7

( 33 .3) ( 5 5 .6) ( l l . 1) ( 1 00 .0)

理学 部計 3 0 1 4 1 1 0 1 81

( 1 6 .9) ( 7 9 . 2) ( 5 . 6) ( 1 01 .7)

B . (訓こ○をつけた理由は次のうちどれですか.

( a) 授業が高校とあまり変わらない か ら

(b) コ
ー ス ･ 選 択す べ き科目が指定され ており､ 自 由度がな

い から

( c) ゼ ミ ナ ー ル も ない から

(d) ク ラ ブ活動も高校とた い して変わらない か ら

( e) コ ソ パ も な い か ら

(f) 自 由に 勉強する時間がない か ら

( g) そ の 他

a b c d e f g t o t al

数 学 科 2 0 1 1 0 2 3 9

( 33 .3) ( 0 . 0) ( 1 6 .7) ( 16 .7) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 50 . 0) ( 150 .0)

物理学科 1 2 3 0 0 0 2 8

( 16 . 7) ( 33 .3) ( 50 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 3 3 . 3) ( 1 33 . 3)

化 学 科 1 2 0 2 0 0 2 7

( 33 .3) ( 66 .7) ( 0 .0) ( 66 .7) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 66 .7) (233 .3)

生 物学科 0 0 1 0 0 0 1 2

( 0 .0) ( 0 .0) ( 5 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 . 0) ( 100 .0)

地 質科学 1 4 0 0 0 0 2 7

( 25 .0) ( 100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 1 75 .0)

自然環境 6 5 0 0 0 1 2 1 4

( 66 .7) ( 55 .6) ( 0 .0) ( 0 .0)I ( 0 .0) ( l l .1) ( 2 2 . 2) ( 155 .6)

理 学部 計 11 13 5 3 0 3 12 47

( 36 .7) ( 43 .3) ( 16 .7) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 40 . 0) ( 156 .7)

( ) の 中の 数値はA (D の 人数に対す る百分率

C . (参lこ○を つけた理由は次のうちどれですか .

( a)授業内容が高校とは違うか ら

(b)授業科 目が自由に 選択 で きるか ら

(c) ゼ ミ ナ
ー

ル 形 式を含む授業があるから

(d) ゼ ミ ナ
ー ル 等自主的勉強が自由に できるか ら

(e) ク ラ ブ活動が自由に で きるから

(f) コ ソ パ がおお っ ぴら に で きる から

(g) 自由時間が多いから

(h) そ の他

a b c d e f g h t ot al

数 学 科 11 24 0 5 2 5 15 3 65

( 32 .4) ( 70 .6) ( 0 .0) ( 14 .7) ( 5 .9) ( 14 .7) ( 44 .1) ( 8 .8) (191 .2)

物理学科 17 20 2 1 4 5 14 5 68

( 4 7 .2) ( 55 .6) ( 5 .6) ( 2 .8) ( l l .1) ( 1 3 .9) ( 38 .9) ( 13 .9) (1 88 .9)

化 学 科 14 18 0 0 1 2 8 2 45

( 60 .9) ( 78 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 4 .3) ( 8 .7) ( 34 .8) ( 8 .7) (1 95 .7)

生物学科 3 13 1 0 0 2 8 2 29

( 17 . 6) ( 76 . 5) ( 5 . 9) ( 0 . 0) ( 0 . 0) ( l l . 8) ( 47 . 1) ( l l .8) (1 70 . 6)

地質科学 2 9 2 3 0 0 0 0 16

( 12 .5) 56 .2) ( 12 .5) ( 1 8 .8) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

自然環境 3 8 0 1 0 4 5 0 21

( 20 .0) ( 53 .3) ( 0 .0) ( 6 .7) ( 0 .0) ( 2 6 .7) ( 3■3 .3) ( 0 .0) (1 40 . 0)

理学部計 50 92 5 10 7 1 8 50 12 2 44

( 35 .5) ( 65 .2) ( 3 .5) ( 7 .1) ( 5 .0) ( 1 2 .8) ( 35 .5) ( 8 .5) (1 73 .0)

( ) の 中 の 数値はA ②の 人 数に対す る百 分率

D . (卦そ の他に○をつけた場合は､ 理由と共に具体的に指

摘して下 さい｡

間4 . 学部 ･ 学科における授業料日の選択 ･ 履修のガイダ

ン スに ついて質問します｡

A .

(彰学部 の ガイ ダン ス は 良く理解で き､

(動学部 の ガイ ダン ス は 良くわか らず ､

③学科 の ガイ ダ ソ ス は 良く理解 で き､

④学科の ガイ ダソ ス は良くわからず､

(参そ の他
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十分で あ っ た｡

不 十分で あ っ た ｡

十 分で あ っ た｡

不十 分 で あ っ た ｡



1 2 3 4 5 t o t al

数 学 科 20 1 0 2 0 8 4 6 2

( 4 6 .5) ( 2 3 . 3) ( 4 6 .5) ( 18 .6) ( 9 . 3) ( 1 4 4 . 2)

物理学科 24 1 4 2 1 10 1 70

( 5 3 ･ 3) ( 3 1 ･ 1) ( 4 6 ･7) ( 2 2 ･2) ( 2 ･ 2) ( 1 55 ･ 6)

化 学 科 1 2 9 1 1 6 0 3 8

( 48 .0) ( 36 .0) ( 4 4 .0) ( 24 .0) ( 0 .0) ( 15 2 .0)

生物学科 6
.

12 1 0 2 0 30

( 3 1 .6) ( 6 3 .2) ( 5 2 .6) ( 1 0 . 5) ( 0 .0) ( 1 57 . 9)

地 質科学 9 6 1 1 1 0 2 7

( 47 .4) ( 3 1 .6) ( 57 .9) ( 5 . 3) ( 0 .0) ( 1 42 . 1)

自然環境 11 1 1 1 1 7 1 4 1

( 40 .7) ( 4 0 .7) ( 40 .7) ( 25 . 9) ( 3 .7) ( 15 1 .9)

理 学部 計 8 2 6 2 8 4 3 4 6 26 8

( 46 . 1) ( 34 .8) ( 4 7 .2) ( 19 .1) ( 3 .4) ( 15 0 .6)

B . (勤または④に○を つけた理由は次のうちどれですか ｡

( a)説 明 が不親切

(b) プ リ ン ト ( 履修ガイ ド､ 講 義概要等) が 不親切

(c)全 体 で は要領を得な い の で 個人別 に対応 して 欲しい

(d)教員に よ っ て 言う こ とが違うの で 困 っ た

( e)担 当 の 違う科目を履修 して 単位に なるか 不明

(f)教養科目の考え方が良く理解で きない

(g)教養科目と専門科目の 関係が良く理解で きない

(h)そ の 他 ( 具 体的に書 い て 下さい)

a b c d e f g h t o t al

数 学 科 6 1 4 1 0 6 2 1 2 1

( 60 .0) ( 1 0 .0) ( 4 0 .0) ( 1 0 .0) ( 0 .0) ( 60 .0) ( 20 .0) ( 1 0 .0) (21 0 . 0)

物理学科 7 8 3 1 2 1 2 2 26

( 50 .0) ( 57 .1) ( 2 1 .4) ( 7 .1) ( 14 .3) ( 7 .1) ( 14 .3) ( 1 4 .3) (185 .7)

化 学 科 4 3 7 1 1 1 2 1 2 0

( 44 .4) ( 33 .3) ( 77 .8) ( 11‾.1) ( ll .1) ( ll .1) ( 22 .2) ( ll .1) (222 .2)

生 物学科 6 2 2 1 2 2 2 0 17

( 50 .0) ( 1 6 .7) ( 16 .7) ( 8 .3) ( 16 .7) ( 16 .7) ( 16 .7) ( 0 .0) (14 1 . 7)

地 質科学 1 2 2 0 1 1 3 0 1 0

( 1 6 .7) ( 33 .3) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 16 .7) ( 16 .7) ( 50 .0) ( 0 .0) (166 .7)

自然環境 6 1 5 2 4 2 0 1 21

( 54 .5) ( 9 .1) ( 45 .5) ( 18 .2) ( 36 .4) ( 18 .2) ( 0 .0) ( 9 .1) (19 0 . 9)

理 学部計 30 1 7 23 6 10 13 11 5 11 5

( 48 .8) ( 27 .4) ( 37 .1) ( 9 .7) ( 16 .1) ( 21 .0) ( 17 .7) ( 8 .1) (185 .5)

( ) の 中の 教値はA ②の 人 数に対す る百分率

§ 3 , 教養科目につ いて答えて下さい ｡

間5 . 前期に履修 L て いる教養科目数 (90 分単位の授業の

コ マ数) は いく つですか ｡

A .

(丑17 以上 (塾16
-

1 5 ③14
-

1 3 ④12
-

1 1 ⑤10 以 下

1 2 3 4 5 t ot al

数 学 科 9 3 6 1 7 8 43

( 20 .9) ( 7 .0) ( 1 4 .0) ( 3 9 .5) ( 18 .6) ( 1 0 0 . 0)

物理 学科 12 15 1 2 4 2 45

( 26 . 7) ( 3 3 . 3) ( 2 6 . 7) ( 8 . 9) ( 4 . 4) ( 1 0 0 . 0)

化 学 科 9 3 4 6 3 2 5

( 36 . 0) ( 1 2 .0) ( 1 6 . 0) ( 2 4 .0) ( 1 2 .0) (1 00 . 0)

生物学科 ‾9 5 3 2 0 19

( 4 7 . 4) ( 2 6 . 3) ( 1 5 . 8) ( 1 0 . 5) ( 0 . 0) (1 0 0 . 0)

地質科学 2 7 5 4 1 19

( 1 0 .5) ( 36 .8) ( 26 .3) ( 21 .1) ( 5 .3) ( 100 . 0)

自然環項: 3 1 2 16 5 27

( l l .1) ( 3 .7) ( 7 .4) ( 5 9 .3) ( 18 .5) ( 100 . 0)

理学部計 ･4 4 34 3 2 4 9 19 1 78

( 24 .7) ( 19 . 1) ( 1 8 .0) ( 2 7 .5) ( 10 . 7) ( 1 00 . 0)

B . ①または②に○を つけた人に質問 L ます｡ 沢 山履修し

ている理由は次のうちどれですか ｡

( a)必 要 単位は早く取 っ て しき いた い か ら

(b)教養科目は 1 年次に取るも のだと思 っ た から

(c)単 位 を取れな い科目があるかも知れない の で ､ 沢 山履修

して おい た方が安全だから

(d)途 中 の時間が空い て い るの は不経済で あるから

(e)専門 の基礎となる科目など沢山 の こ とを勉強した いから

(f)広 く教養を身に つ ける必要があると思 っ て

(g)そ の 他

a b c d e f g t o t al

数 学 科 8 2 7 1 1 4 1 24

( 66 .7) ( 16 .7) ( 58 .3) ( 8 .3) ( 8 . 3) ( 33 .3) ( 8 .3) (200 .0)

物理 学科 1 9 1 4 4 2 1 6 1 47

( 70 .4) ( 51 .9) ( 1 4 .8) ( 7 . 4) ( 3 . 7) ( 22 .2) ( 3 . 7) (1 7 4 . 1)

化 学 科 10 3 4 0 0 1 0 1 8

( 83 .3) ( 2 5 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) (0 . 0) ( 8 .3) ( 0 . 0) (1 50 .0)

生物学科 9 4 5 0 1 2 2 2 3

( 6 4 .3) ( 28 .6) ( 3 5 .7) ( 0 . 0) ( 7 . 1) ( 1 4 .3) ( 1 4 . 3) (1 64 .3)

地 質科学 5 2 0 2 0 1 1 11

( 55 .6) ( 22 .2) ( 0 .0) ( 2 2 .2) ( 0 . 0) ( l l .1) ( l l .1) (1 2 2 . 2)

自然環境 2 2 1 0 1 0 0 6

( 50 .0) ( 50 .0) ( 25 .0) ( 0 .0) ( 25 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (150 .0)

理学部計 53 2 7 21 5 4 1 4 5 1 29

( 6 7 .9) ( 3 4 .6) ( 26 .9) ( 6 .4) ( 5 . 1) ( 1 7 .9) ( 6 . 4) (1 65 . 4)

( ) の 中の 数値はA ①②の 人数に対す る百分率

C , ① または(参(こ○をつ けた人に質問します｡ 沢山履修 L

て いると思いますが ､ どの様に感じていますか ｡

( a)授 業科目は多 いが､ 充実 して い る気分

(b) 予習復習は外国語しかやらな い の で あまり苦にならな い ｡

( c) 予 習復習､ レ ポ ー ト等で 大変

(d) 全 部単位を取る の は無理 で ､ 幾 つ か は落と しそうな感じ

( e) 前期は無理 した の で ､ 後期は減らそうかと思う

(f) 聴講票は出したが､ 出席するの を止めた のがある

( g) そ の 他

a b c d e f g t ot al

数 学 科 1 5 2 7 2 1 1 1 9

( 8 .3) ( 4 1 . 7) ( 1 6 .7) ( 58 .3) ( 1 6 . 7) ( 8 .3) ( 8 .3) (1 58 . 3)

物理 学科 5 6 7 6 3 1 5 3 3

( 1 8 .5) ( 22 .2) (25 .9) ( 22 .2) ( l l .1) ( 3 .7) ( 18 .5) (1 22 . 2)

化 学 科 2 5 5 3 2 3 0 20

( 1 6 .7) ( 4 1 . 7) ( 4 1 .7) ( 25 .0) ( 1 6 . 7) ( 2 5 .0) ( 0 .0) (1 6 6 . 7)

生物学科■ 3 4 1 4 4 3 1 2 0

( 21 .4) ( 28 .6) ( 7 .1) ( 28 .6) ( 28 .6) ( 2 1 .4) ( 7 .1) (1 4 2 .9)

地質科学 ■2 3 1
.
2 1 0 1 1 0

( 22 .2) ( 33 .3) ( l l .1) ( 22 .2) ( l l .1) ( 0 .0) ( ll .1) (1 1 1 . 1)

自然 環境 1 0 0 3 1 1 1 7

( 25 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 75 .0) ( 25 .0) ( 25 .0) ( 25 .0) (1 75 .0)

理学 部計 1 4 2 3 1 6 25 1 6 9 9 1 0 9

( 1 7 .9) ( 2 9 .5) ( 20 .5) ( 3 2 .1) ( 1 6 . 7) ( l l .5) ( ll .5) (1 39 . 7)

( ) の 中の 数値はA (D ②の 人数に対す る百分率

D . (卦(こ○をつけた人に質問L ます. 授業科目をある程度

精選した理由は次のうちどれですか｡

( a) 単位をそんなに沢山取る必要がない から

(b) 教養科目は3 年次ま で に履修すれば良い から

( c) 興味ある科目を中心に履修した から

(d) 履修 のガイ ダ ン ス で指導があ っ たから

1 1 1 4 -



( e)朝は眠い の で 1 時限目の履修は止めたから

(f)自主的に自由に勉強する時間が欲しいから

(g) 勉強以外の自由時間が欲 しいから

(h) そ の他

a b c d e f g h t o t al

数 学 科 0 0 4 0 0 0 4 0 8

( 0 .0) ( 0 .0) ( 66 .7) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 6 6 .7) ( 0 .0) (1 33 .3)

物理 学科 2 0 6 0 1 5 2 3 19

( 1 6 . 7) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 0 .0) ( 8 .3) ( 4 1 .7) ( 1 6 .7) ( 25 .0) (1 58 .3)

化 学 科 0 0 2 1 1 0 0 2 6

( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 25 .0) ( 2 5 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 150 .0)

生物学科 0 0 1 0 0 0 0 1 2

( 0 .0) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 66 .7)

地質科学 0 0 4 0 0 0 1 3 8

( 0 .0) ( 0 .0) ( 80 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 2 0 .0) ( 60 .0) (1 60 .0)

自然 環境 0 0 0 0 0 0 0 1 1

( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 50 .0)

理学部計 2 0 17 1 2 5 7 10 44

( 6 .2) ( 0 .0) ( 53 .1) ( 3 .1) ( 6 .2) ( 15 .6) ( 21 .9) ( 31 .2) (137 .5)

( ) の 中の 数値はA ③の 人数に対する百分率

E . ④または(卦(こ○をつけた人に質問します｡ 授業料目を

少なく した理由は次の内どれですか ｡

( a) 単位をそ ん なに沢山取る必要がない か ら

(b) 教養科目は 3 年次ま で に履修すればよいから

( c) 興味ある科目を中心 に履修したから

(d) 朝は眠 い の で 1 時限目の 履修は止めたからア ル バ イ ト に

忙 しい から

( e) 自主 的 に 自由に勉強する時間が欲 しい か ら

(f) 勉強 以外の 自由時間が欲 しい か ら

( g) そ の 他

a b c d e f g t ot al

数 学 科 5 4 8 2 1 3 3 2 6

( 20 .0) ( 1 6 .0) ( 32 .0) ( 8 .0) ( 4 . 0) ( 1 2 .0) ( 12 .0) (1 0 4 . 0)

物理 学科 0 0 4 2 0 - 0 0 6

( 0 .0) ( 0 .0) ( 66 .7) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

化 学 科 0 1 3 1 0 0 1 6

( 0 . 0) ( l l . 1) ( 3 3 .3) ( l l .1) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( l l .1) ( 6 6 . 7)

生物学科 0 0 1 0 0 0 0 1

( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 . 0)

地 質科学 0 0 1 0 0 1 0 2

( 0 .0) ( 0 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 2 0 .0) ( 0 .0) ( 4 0 .0)

自然環境 0 0 0 0 0 0 0 0

( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0)

理学 部計 5 5 1 7 5 1 4 4 4 1

( 7 . 4) ( 7 . 4) ( 2 5 .0) ( 7 .4) ( 1 .5) ( 5 .9) ( 5 .9) ( 6 0 . 3)

( ) の 中の 数値は A ④(9 の 人数に対す る百分率

間6 . 授業科目の選択につ いて

A . 選択料日をどのように して決めましたか ｡ 次の項目の

中か ら選んで下さい｡

(D 自分 の考え ( 興味) で 選択科目を決めた

②学科 で の ガ イ ダ ソ ス に 従 っ て 決 め た

(勤先輩 の ア ドバ イ ス に 従 っ て 決 めた

④聴講 が満席 で 不 許可 になりやむなく今 の 科目に した

(参そ の 時間 (科 目) しか 取る余地がなか っ た

⑥単位が簡単 に取れると言ううわさ で 決めた

(彰単位が簡単 に取れな い と言ううわさ で取らなか っ た

⑧そ の 他

1 2 3 4 5 6 7 8 t ot al

数 学 科 35 3 8 11 10 8 1 0 76

( 81 .4) ( 7 .0) ( 18 .6) ( 2 5 .6) ( 2 3 .3) ( 1 8 .6) ( 2 .3) ( 0 .0) (176 .7)

物理 学科 36 4 1 19 10 2 0 1 73

( 80 .0) ( 8 .9) ( 2 .2) ( 4 2 .2) ( 2 2 .2) ( 4 .4) ( 0 .0) ( 2 .2) (1 62 .2)

化 学 科 19 9 1 7 7 0 1 1 45

( 76 .0) ( 36 .0) ( 4 .0) ( 28 .0) ( 2 8 .0) ( 0 .0) ( 4 .0) ( 4 .0) (180 .0)

生物学科 16 5 1 6 3 4 1 0 36

( 84 .2) ( 26 .3) ( 5 .3) ( 31 .6) ( 1 5 .8) ( 2 1 .1) ( 5 .3) ( 0 .0) (189 .5)

地質科学 17 ■5 1 3 1 2 0 0 26

( 89 .5)1( 10 .5) ( 5 .3) ( 1 5 .8) ( 5 .3) ( 1 0 .5) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 36 .8)

自然 環境 24 1 3 16 6 1 0 0 51

( 88 .9) ( 3 .7) ( ll .1) ( 59 .3) ( 2 2 .2) ( 3 .7) ( 0 .0) ( 0 .0) (188 .9)

理学部計 147 24 15 62 3 7 1 7 3 2 307

( 82 .6) ( 13 .5) ( 8 .4) ( 34 .8) ( 20 .8) ( 9 .6) ( 1 .7) ( 1 .1) (1 72 .5)

B . 選択にあた っ て参考にな っ た点､ 改善すべ き点はどの

様なものがありますか ｡

①履修ガ イ ド ･ 講義概要が役に立 っ た

②学科で のガイ ダ ン ス が役に立 っ た

⑨履修指導等の先生と の相談が役に立 っ た

④先輩に相談した のがよか っ た

⑤どれを取 っ て 良 い かわからず苦労した

⑥必修科目と の関係で時間表を工夫す べ きで ある

⑦実際に授業を聞 い て 選択するか どうか を決められる シ ス

テ ム に して 欲 しい

⑧そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に指摘して下さ い)

1 2 3 4L 5 6 7 8 t o l al

数 学 科 17 2 0 7 15 9 19 8 77

( 39 .5) ( 4 .7) ( 0 .0) ( 1 6 .3) ( 34 .9) ( 2 0 .9) ( 4 4 .2) ( 18 .6) (17 9 .1)

物理学科 26 4 0 3 8 15 15 5 76

( 5 7 . 8) ( 8 . 9) ( 0 . 0) ( 6 . 7) ( 1 7 . 8) ( 3 3 .3) ( 33 . 3) ( ll . 1) (16 8 . 9)

化 学 科 12 2 0 3 4 1 0 11 0 42

( 4 8 .0) ( 8 .0) ( 0 .0) ( 1 2 .0) ( 1 6 .0) ( 4 0 .0) ( 4 4 . 0) ( 0 .0) (16 8 . 0)

生物学科 9 3 0 2 5 3 3 2 27

( 4 7 .4) ( 15 .8) ( 0 .0) ( 1 0 .5) ( 26 .3) ( 1 5 .8) ( 15 .8) ( 10 .5) (142 .1)

地質科 学 12 1
■
0 0 4 1 4 1 23

( 63 ･2) ( 5 13) ( 0 ･0) ( 0 ･0) ( 2 1 .1) ( 5 .3) ( 写1 .1) ( 5 .3) (121 .1)

自然環現 14 1 0 1 7 7 12 7 49

( 51 .9) ( 3 .7) ( 0 .0) ( 3 .7) ( 2 5 .9) ( 2 5 .9) ( 4 4 . 4) ( 25 .9) (18 1 . 5)

理学部 計 90 13 0 1 6 43 4 5 64 23 2 94

( 50 .6) ( 7 .3) ( 0 .0) ( 9 .0) ( 24 .2) ( 2 5 .3) ( 36 .0) ( 12 .9) (165 .2)

間7 . 語学 ･ 基礎体育等はクラス指定がされていますが ､

どう感じていますか ｡

(彰同じ学部 ･ 学 科か ら構成されて い て 都合 が よい

(卦違う学部 の友人が で きない の で ､ 種 々 の 学 部 か ら構成さ

れ て い た方 が よい

③履修の混乱を避けるため､ ク ラ ス 指定するの はや むをえ

ない

④主 に 同じ学科の学生 か ら構成され て い る の は考えもの

(9 そ の他

- 11 5 -



1 2 3 4 5 t ot al

数 学 科 17 10 13 5 4 49

( 3 9 . 5) ( 2 3 . 3) ( 30 . 2) ( l l . 6) ( 9 . 3) ( 1 1 4 .0)

物理学 科 1 6 1 3 1 6 1 3 49

( 35 . 6) ( 28 .9) ( 35 .6) ( 2 .2) ( 6 . 7) ( 1 08 .9)

化 学 科 9 3 1 1 0 3 26

( 3 6 . 0) ( 1 2 .0)
､

( 4 4 . 0) ( 0 . 0) ( 1 2 . 0) ( 1 0 4 . 0)

生物学科 11 0 1 0 0 2 2 3

( 57 .9) ( 0 .0) ( 5 2 .6) ( 0 .0) ( 1 0 . 5) ( 1 21 . 1)

地質科学 5 3 6 0 6 2 0

( 2 6 . 3) ( 1 5 .8) ( 31 .6) ( 0 .0) ( 3 1 . 6) ( 1 05 .3)

自然環境 8 4 1 1 1 3 2 7

( 29 . 6) ( 14 .8) ( 40 .7) ( 3 .7) ( l l . 1) ( 100 .0)

理学部 計 6 6 3 3 6 7 7 2 1 1 9 4

( 37 . 1) ( 1 8 .5) ( 3 7 .6) ( 3 .9) ( l l . 8) ( 1 0 9 .0)

間8 . 既修外国語 (英語) に つ いて ､ 履修してどう感じて

いるか次の項目から選んで下さい ｡

(丑比較的少ない人数の授業 で良 いと思う

(彰英語 I b は実用的英語の運用能力を養成する上 で有効 で

ある

⑨週 2 回程度では力は つ かない ､ も っ と集中的にやる べ きだ

④教師にネ
-

テ ィ ブ ス ビ
ー カ ー

( 外国人) を増やすべ き で

ある

(釘テ キ ス ト は自然科学に閲したもの が良い

(釘テ キ ス ト は科学に限らず ､ 幅 広 い 教養となるもの が良 い

⑦授業方法 に改善を図る べ き で ある

⑧も っ と学生数を少なくして ､ 充実 す べ き で ある

⑨そ の他

1 2 3 4 5 6 7 8 9 t o t al

教 学 科 16 5 2 9 2 12 7 1 6 餌

( 37 ,2) ( 1
-
1 .6) ( 4 ,7) ( 20 .9) ( 4 .7) ( 27 .9) ( 16 .3) ( 2 .3) ( 14 .0) (139 .5)

物理 学科 2 3 10 3 5 11 12 4 0 3 7 1

( 51 .1) (22 .2) ( 6 .7) ( ll .1) ( 24 .4) ( 26 ,7) ( 8 .9) ( 0 .0) ( 6 .7) (157 .8)

化 学 科 14 5 2 2 2 6 3 2 2 38

( 56 ,0) ( 20 .0) ( 8 ,0) ( 8 .0) ( 8 .0) ( 24 .0) ( 12 .0) ( 8 .0) ( 8 .0) (15 2 .0)

生物学科 10 3 1 2 0 4 1 2 4 27

( 52 .6) ( 15 .8) ( 5 .3) ( 10 .5) ( 0 .0) ( 21 .1) ( 5 .3) ( 10 .5) ( 21 .1) (1 42 .1)

地質科学 9 2 0 1 5 4 2 0 2 25

( 47 .4) ( 10 .5) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 26 .3) ( 21 .1) ( 10 .5) ( 0 .0) ( 10 .5) (131 .6)

自然環境 8 8 0 7 5 4 6 0 3 41

( 29 .6) ( 2 9 .6) ( 0 .0) ( 25 .9) ( 18 .5) ( 14 .8) ( 22 .2) ( 0 .0) ( ll .1) (1 51 .9)

理学 部計 釦 3 3 8 26 25 42 23 5 20 2 62

( 44 .9) ( 18 .5) ( 4 .5) ( 14 .6) ( 14 .0) ( 23 .6) ( 12 .9) ( 2 .8) ( ll .2) (147 .2)

間9 . 未修外国語 (第 2 外国語) に つ いて ､ 履修 L て どう

感じているか次の項目から選んで下さい ｡

①希望 の語学が履修で きて よか っ た

(参入門 ･ 初歩なの で 週 2 回程度で 丁度良 い

(参丁寧に教えて くれるの で 助 か る

④興味が持 て な い

⑤教師 に ネイ テ ィ ブ ス ピ
ー

カ
ー を増や す べ き で ある

⑥第2 外 国語は希望者だけが履修 したらよ い

⑦入学前の ア ン ケ ー トで どの外国語にするか判断する資料

が少なく困 っ た

(参も っ と別 の 外国語があ っ て も良い ､ 例 えば ( 具体的 に書

い て 下さい)

1 2 3 4 5 6 7 8 t ot al

数 学 科 18 11 4 8 9 12 15 3 80

( 4 1 .9) ( 2 5 .6) ( 9 .3) ( 1 8 .6) ( 2 0 .9) ( 2 7 .9) ( 34 .9) ( 7 .0) (186 .0)

物理学 科 20 18 9 3 0 1 5 12 2 79

( 44 .4) ( 40 .0) ( 2 0 .0) ( 6 .7) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 26 .7) ( 4 .4) (175 .6)

化 学 科 9 10 4 4 2 6 6 3 44

( 36 .0) ( 4 0 .0) ( 16 .0) ( 1 6 .0) ( 8 .0) ( 2 4 .0) ( 24 .0) ( 12 .0) (1 76 .0)

生物学科 7 . 6 4 1 1 2 6 2 29

( 36 .8) ( 31 .6) ( 21 .1) ( 5 .3) ( 5 .3) ( 1 0 .5) ( 31 .6) ( 10 .5) (152 .6)

地質科学 7 3 4 4 1 4 4 1 28･
( 36 ,8) ( 15 .8) ( 21 .1) ( 2 1 .1) ( 5 .3) ( 2 1 .1) ( 21 .1) ( 5 .3) (1 47 .4)

自然環境 11 6 4 3 0 5 6 2 37

( 40 .7) ( 22 .2) ( 14 .8) ( ll .1) ( 0 .0) ( 1 臥5) ( 22 .2) ( 7 .4) (137 .0)

理学部 計 72 54 29 2 3 13 4 4 49 13 2 97

( 40 .4) ( 30 .3) ( 16 .3) ( 1 2 .9) ( 7 .3) ( 2 4 .7) ( 2 7 .5) ( 7 .3) (1 66 .9)

間1 0 . 基礎体育に ついて､ 履修 L て どう感じているか次の

項 目から選んで下さい｡

(丑健康
･ 体力つ くりの ために適切 で ある

(参身体運動は楽しく壮快感をもたらす

③何をや っ て い るか目的がは っ き りしない

④週 1 回 で は少な い の で 2 回や っ た ほ うが良い

⑤も っ と自由に ス ポ
ー ツ をや らせた方が良い

⑥前期だけで なく ､ 後期もや っ た ほ うが良 い

⑦そ の他

1 2 3 4 5 6 7 t ot al

数 学 科 19 15 3 6 10 10 3 66

( 44 .2) ( 3 4 . 9) ( 7 .0) ( 14 .0) ( 2 3 .3) ( 23 .3) ( 7 .0) (1 53 .5)

物理 学科 3 0 18 2 6 6 7 1 7 0

( 66 .7) ( 40 .0) ( 4 .4) ( 13 .3) ( 1 3 .3) ( 1 5 .6) ( 2 .2) (1 55 . 6)

化 学 科 1 3 9 2 3 4 3 2 36

( 52 .0) ( 36 .0) ( 8 .0) ( 1 2 .0) ( 1 6 .0) ( 12 .0) ( 8 .0) (1 4 4 .0)

生物学科 12 7 1 2 3 3 1 2 9

( 63 .2) ( 36 .8) ( 5 .3) ( 10 .5) ( 15 .8) ( 1 5 .8) ( 5 .3) (152 .6)

地質科学 9 6 0 1 4 2 2 24

( 4 7 .4) ( 3 1 . 6) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 2 1 . 1) ( 1 0 .5) ( 1 0 . 5) (1 2 6 . 3)

自然 環境 8 1 4 0 3 6 6 2 39

( 29 .6) ( 51 .9) ( 0 .0) ( l l .1) ( 2 2 . 2) ( 2 2 .2) ( 7 . 4) (1 4 4 . 4)

理学部計 91 6 9 8 2 1 33 3 1 1 1 264

( 51 .1) ( 38 .8) ( 4 .5) ( ll .8) ( 18 .5) ( 1 7 .4) ( 6 . 2) (148 .3)

間1 1 . 教養科目 ｢ 人文科学科目群+ に つ いて､ どう感じて

いるか次の項 目から選んで下 さい｡

①興味を持 っ て選択した の で ､ 面 白く聞ける

②丁寧に教えてくれるの で と て も良い

⑨面 白い授業で ､ 興味を引き起こす

④内容が難 しく て理解 で きない

⑤高校と余り違わず ､ 落 胆した

⑥
一

方 的 に 教員が講義するだけで ､ 学 生 の ことを考え て い

な い

⑦講義 の や り方を 工夫して欲 しい

⑧履修する意義を感じない

⑨単位取得の必要から選択した の で特に無い

⑲履修して い ない

⑪そ の 他 ( 改善点があれば具体的に書 い て 下さい)
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 1 t ot al

数 学 科 14 2 7 4 2 7 7 5 7 8 0 63

32 .6) ( 4 .7) ( 16 .3) ( 9 .3) ( 4 .7) ( 16 .3) ( 16 .3) ( ll .6)( 16 .3)( 18 ,6) ( 0 ,0) (146 .5)

物理学科 10 1 5 4 0 4 4 3 1 17 2 51

22 .2) ( 2 .2) ( ll .1) ( 8 .9) ( 0 .0) ( 8 ,9) ( 8 .9) ( 6 .7)( 2 .2)( 37 .8) ( 4 .4) (113 ,3

化 学 科 8 0 2 3 0 5 4 3 9 2 0 溺

32 ･0) ( O 10) ( 8 10) ( 12 ･0) ( 0 ･0) ( 20 ･0) ( 16 ,0) ( 12 ,0)( 36 ,0) ( 8 .0) ( 0 .0) (144 .0

生物学 科 4 2 2 0 0 1 2 1 1 7 1 21

21 .1) ( 10 ,5) ( 10 .5) ( 0 ,0) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 10 .5) ( 5 .3)( 5 .3) ( 36 ,8) ( 5 .3) (110 .5

地 質科学 4 0 3 2 1 3 2 1 6 2 0 24

21 .1) ( 0 ,0) ( 15 .8) ( 10 .5) ( 5 .3) ( 15 .8) ( 10 .5) ( 5 .3)( 31 ,6) ( 10 .5) ( 0 .0) (126 .3

自然環境 4 0 2 0 1 2 1 2 5 12 0 28

14 .8) ( 0 .0) ( 7 .4) ( 0 ,0) ( 3 .7) ( 7 .4) ( 3 .7) ( 7 .4)( 18 .5)( 44 .4) ( 0 .0) (107 .4

理 学部 計 44 5 21 13 4 22 20 15 29 48 3 224

24 .7) ( 2 ,8) ( ll ,8) ( 7 .3) ( 2 .2) ( 12 .4) ( ll .2) ( 8 .4)( 16 .3)( 27 .0) ( 1 .7) (125 .8

間1 2 . 教養科目 ｢ 社会科学科目群+ に つ いて､ どう感じて

いるか次の項目から選んで下 さい｡

(丑興味を持 っ て選択 した の で ､ 面 白く聞ける

②丁寧に教えてくれるの で と て も良 い

③面白い授業で ､ 興味を引き起こす

④内容が難 しく て理解で きない

⑤高校と余り違わず､ 落胆 した

⑥
一

方 的に教員が講義するだけ で ､ 学 生 の ことを考えて い

ない

⑦講義 のやり方を 工夫 して欲 しい

(参履修する意義を感じな い

⑨単位取得の必要から選択 したの で 特 に 無 い

⑲履修して い ない

⑪そ の他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 t ot al

数 学 科 0 1 5 11 1 5 8 4 13 7 1 尻

0 .0) ( 2 .3) ( ll . 6) ( 25 .6) ( 2 .3) ( ll ,6) ( 18 .6) ( 9 .3) ( 30 .2) ( 16 .3) ( 2 .3) (130 .2

物理学 科 12 2 10 3 0 2 6 2 2 13 0 52

( 26 . 7) ( 4 . 4) ( 22 . 2) ( 6 . 7) ( 0 .0) ( 4 ,4) ( 13 .3) ( 4 .4) ( 4 .4) ( 28 .9) ( 0 .0) (115 .6)

化 学 科 7 0 4 4 0 4 7 3 4 3 0 訪

28 .0) ( 0 .0) ( 16 .0) ( 16 .0) ( 0 .0) ( 16 .0) ( 28 .0) ( 12 .0) ( 16 .0) ( 12 .0) ( 0 .0) (144 .0

生 物学科 6 1 1 1 0 1 1 3 1 7 1 23

31 ,6) ( 5 ,3) ( 5 .3) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 5 ,3)( 15 ,8) ( 5 .3) ( 36 .8)I( 5 .3) (121 .1

地 質科学 2 0 0 0 1 3 5 3 7 3 0 24

10 ,5) ( 0 ,0) ( 0 ,0) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 15 .8)( 26 ,3)( 15 ,8) ( 36 ,8) ( 15 .8) ( 0 .0) (126 .3

自然環境 3 0 1 1 1 0 1 1 3 15 1 27

ll .1) ( 0 .0) ( 3 .7) ( 3 .7) ( 3 .7) ( 0 .0)( 3 .7)( 3 .7)( ll ,1) ( 55 .6) ( 3 ,7) (100 .0

理 学部 計 刃 4 21 加 3 15 28 16 劫 48 3 218

16 .9) ( 2 .2) ( ll .8) ( ll .2) ( 1 .7) ( 8 .4) ( 15 .7)( 9 .0)( 16 .9) ( 27 .0) ( 1 .7) (122 ,5

間13 . 教養科目 ｢ 総合科目群+ につ いて ､ どう感じている

か次の項目から選んで下さい｡

(丑興味を持 っ て 選択した の で ､ 面 白く聞ける

(参丁寧に教えて くれる の で とて も良 い

③面 白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こ す

④内容が難 しく て理解 で きない

⑤高校と余り違わず ､ 落胆した

⑥
一

方 的 に 教員が講義するだけ で ､ 学 生 の こ とを考え て い

な い

⑦講義 の や り方を 工夫して欲 しい

⑧履修する意義を感じな い

⑨単位取得 の必要か ら選択した の で 特 に 無 い

⑲履修 して い ない

⑪そ の 他 ( 改善点があれば具体的に書 い て 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 1 t otal

数 学 科 5 1 1 4 0 5 7 6 7 15 1 52

( ll .6) ( 2 .3) ( 2 .3) ( 9 .3) ( 0 .0) ( ll ,6) ( 16 .3) ( 14 .0) ( 16 .3) ( 34 .9) ( 2 .3) (120 .9

物理学科 16 1 9 7 0 2 3 7 7 4 0 弘

35 .6) ( 2 .2) ( 20 .0) (15 .6) ( 0 .0)( 4 .4) ( 6 .7) ( 15 .6) ( 15 .6) ( 8 .9) ( 0 .0) (124 .4

化 学 科 12 1 4 2 0 1 3 3 3 3 1 33

48 . 0) ( 4 .0) ( 16 .0) ( 8 .0) ( 0 .0)( 4 .0) ( 12 .0) ( 12 .0) ( 12 .0) ( 12 .0) ( 4 .0) (132 .0

生 物学科 9 1 3 0 0 0 1 1 2 2 4 23

47 .4) ( 5 .3) (15 .8) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 5 .3) ( 10 .5) ( 10 .5) ( 21 .1) (121 .1

地 質科学 6 0 2 0 1 2 0 1 0 9 1 22

31 .6) ( 0 .0) ( 10 .5) ( 0 .0) ( 5 ,3) ( 10 .5) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 47 .4) ( 5 .3) (115 .8

自然環頃 6 0 2 2 1 3 6 1 6 1 1 29

22 , 2) ( 0 .0) ( 7 .4) ( 7 .4) ( 3 .7)( ll .1) ( 22 .2) ( 3 .7) ( 22 .2) ( 3 .7) ( 3 ,7) (107 .4

理 学部 計 54 4 21 15 2 13 加 19 25 34 8 215

30 .3) ( 2 .2) ( ll .8) ( 8 .4) ( 1 .1)( 7 .3)( ll ,2) ( 10 .7) ( 14 .0) ( 19 .1) ( 4 .5) (120 .8

間1 4 . 教養科目 ｢ 情報処理科目群+ につ いて､ どう感じて

いるか次の項目から選んで下さい｡

(丑興味を持 っ て選択した の で ､ 面 白く聞ける

(勤丁寧に教えてくれるの で と て も良い

(参面白い授業 で ､ 興味を引き起こす

④内容が難しく て理解で きな い

(参高校と余り違わず, 落胆した

⑥
一

方 的 に教員が講義するだけで ､ 学生 の ことを考え て い

ない

⑦講義 の やり方を 工夫して欲 しい

(参履修する意義を感じない

⑨単位取得の必要から選択したの で特に無 い

⑲履修して いな い

⑪そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9- 10 11 t ot al

数 学 科 8 2 3 1 0 2 8 4 3 17 1 49

18 .6) ( 4 .7) ( 7 .0) ( 2 .3) ( 0 ,0)( 4 .7)( 18 .6) ( 9 .3) ( 7 .0) ( 39 .5) ( 2 .3) (114 .0)

物理学科 15 1 6 5 0 3･ 5 1 0 19 1 砿

33 .3) ( 2 .2) ( 13 .3) ( ll .1) ( 0 ,0)(■6 ,7)( ll .1) ( 2 .2) ( 0 .0) ( 42 .2) ( 2 .2) (124 .4

化 学 科 2 4 2 1 0 1 1 0 0 17 0 28

( 8 .0) ( 16 .0) ( 8 .0) ( 4 .0) ( 0 .0)( 4 .0)( 4 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 68 .0) ( 0 .0) (112 .0

生物学科 2 2 0 0 0 1 1 2 0 11 3 22

10 .5) ( 10 .5) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0)( 5 .3)( 5 .3) ( 10 .5) ( 0 .0) 57 .9) ( 15 .8) (115 .8

地 質科学 5 2 1 2 0 1 1 0 0 9 1 22

26 .3) ( 10 .5) ( 5 .3) ( 10 .5) ( 0 .0)( 5 .3)( 5 .3) ( 0 .0)( 0 .0)( 47 .4) ( 5 .3) (115 .8

自然環境 3 1 0 2 0 0 0 0 3 17 2 28

ll .1) ( 3 .7) ( 0 ,0) ( 7 ,4) ( 0 .0) ( 0 ,0)( 0 .0)( 0 .0)( ll .1) ( 63 ,0) (7 ,4) (103 ,7)

理学部 計 35 12 12 11 0 8 16 7 6 9) 8 A)5

19 .7) ( 6 .7) ( 6 .7) ( 6 .2) ( 0 .0) ( 4 .5)
.
( 9 .0) ( 3 .9)( 3 .4) ( 50 .6) ( 4 .5) (115 .2)

間15 . 教養科目 ｢自然科学科目群+ につ いて ､ どう感じて

いるか次の項目から選んで下さい ｡

①興味を持 っ て 選択したの で ､ 面 白く聞ける

②丁寧に教えて くれる の で とて も良 い

③面白い授業 で ､ 興味を引き起 こす

④内容が難 しく て理解できない

⑤高校と余り違わず ､ 落胆した

⑥
一

方 的 に 教員が講義するだけ で ､ 学 生 の こ とを考 えて い

な い

⑦講義 のやり方を 工夫して欲 しい

⑧履修する意義を感 じな い

(昏単位取得 の必要か ら選択した の で 特 に 無 い
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⑲履修して い ない

⑪そ の他 (改善点があれば具体的に書い て 下さい)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 t ot al

数 学 科 15 7 9 5 2 2 4 2 2 13 0 61

34 .9) ( 16 .3) ( 20 .9) ( ll .6) ( 4 .7) ( 4 .7) ( 9 .3) ( 4 .7) ( 4 .7) (30 ,2) ( 0 .0) (141 .9

物理学科 19 1 5 14 4 5 7 3 3 2 2 65

42 .2) ( 2 .2) ( ll .1) ( 31 .1) ( 8 .9) (ll .1) ( 15 .6) ( 6 .7) ( 6 .7) ( 4 .4) ( 4 .4) (144 .4

化 学 科 8 1 1 9 1 3 1 2 2 5 0 33

32 .0) ( 4 .0) ( 4 .0) ( 36 .0) ( 4 .0) ( 12 .0) ( 4 .0) ( 8 ,0) ( 8 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) (132 . 0

生物学科 13 2 3 3 1 0 2 0 0 0 0 24

68 .4) ( 10 .5) ( 15 .8) (15 .8) ( 5 ,3) ( 0 .0) ( 10 .5) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (126 .3

地質科学 15 3 6 1 0 0 2 0 0 0 0 27

78 .9) ( 15 .8) ( 31 .6) ( 5 .3) ( 0 ,0) ( 0 .0) ( 10 ,5) ( 0 .a) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (142 ,1)

自然環境 7 1 2 6 2 7 7 2 3 0 1 3

( 25 .9) ( 3 .7) ( 7 .4) ( 22 .2) ( 7 .4) ( 25 .9)( 25 ,9)( 7 .4) ( ll .1) ( 0 .0) ( 3 .7) (140 .7

理学部計 77 15 26 38 10 17 23 9 10 20 3 248

( 43 .3) ( 8 .4) ( 14 .6) ( 21 .3) ( 5 ,6) ( 9 .6)( 12 .9) ( 5 .1) ( 5 .6) ( ll .2) ( 1 .7) (139 ,3

§4 . 専門科目に つい て答えて下さい ｡

間16 . 前期に履修L ている専門科目数 (90 分単位の授業の

コ マ数) はいく つですか｡

A . 自学科のもの

① 1 ② 2 ③ 3 ④4 ⑤ 5 以 上 ⑥ 0

1 2 3 4
.
5 6 t ot al

数 学 科 0 1 0 4 1 1 0 4 3

( o .o) ( 2 .3) ( 0 .0) ( 95 .3) ( 2 .3) ( 0 .0) (100 .0)

物理学 科 0 4 4 0 1 0 0 45

( o . o) ( 97 .8) ( 0 .0) ( 2 . 2) ( 0 . 0) ( 0 . 0) 1 00 .0)

化 学 科 0 0 0 24 1 0 25

( o . o) ( o . o) ( o .o) ( 9 6 . 0) ( 4 . 0) ( 0 . 0) (1 0 0 .0)

生物学 科 15 1 0 0 0 3 19

( 78 . 9) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 1 5 . 8) (1 0 0 . 0)

地質科学 0 1 6 3 0 0 0 19

( o . o) ( 8 4 . 2) ( 1 5 .8) ( 0 . 0) ( 0 . 0) ( 0 . 0) (1 0 0 . 0)

自然環 境 0 0 1 1 2 7 0 2 9

( o . o) ( o .o) ( 3 .7) ( 3 .7) (100 . 0) ( 0 .0) (107 .4)

理学部計 15 62 4 6 7 29 3 180

( 8 . 4) ( 34 .8) ( 2 . 2) ( 37 .6) ( 16 . 3) ( 1 . 7) (1 0 1 .1)

B , 他学科のもの

① 1 ②2 ③ 3 ④4 ⑤ 5 以 上 ⑥ 0

1 2 3 4 5 6 t ot al

数 学 科 0 0 0 1 1 39 4 1

( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 2 .3) ( 2 .3) ( 9 0 . 7) ( 95 .3)

物珪学 科 2 4 0 0 0 0 21 45

( 5 3 . 3) (
‾
0 . 0) ( 0 . 0) ( 0 . 0) ( 0 . 0) ( 4 6 . 7) (1 0 0 . 0)

化 学 科 2 0 0 0 0 23 25

( 8 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 92 .0) (10 0 .0)

生物学 科 1 1 0 0 0 1 7 1 9

( 5 .3) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 8 9 . 5) ( 1 0 0 . 0)

地質科学 2 3 ‾ 0 0 0 1 4 1 9

( 10 .5) ( 15 .8) ( 0 .0) ( 0 .0)I ( 0 .0) ( 73 .7) (10 0 .0)

自然環境- 0 0 0 0 0 2 7 2 7

( o .o) ( o .o) ( o .o) ( o .o) ( o .o) ( 1 00 .0) ( 1 0 0 .0)

理学部計 29 4 0 1 1 141 17 6

( 1 6 . 3) ( 2 . 2) ( 0 . 0) ( 0 .6) ( 0 .6) ( 79 . 2) ( 98 . 9)

C . 自学科の 1 年次の専門科目につ いて ､ 次 の項目から選

んで下さい｡

(彰1 年 次 か ら専門科目が履修 で きて ､ 勉学 する意欲がわ い

て くる

(卦高校とは違 っ た質的に 高い 内容を期待する

⑨大学らしく ､ ゼ ミ ナ
ー ル や

､ 学生 が参加 で きるような授

業にして欲しい

④学科 の専門分野全体が把握 で きるような授業を企画して

欲 しい

(参専門 の授業をも っ と多く聴講 で きるよう に して欲 しい

⑥内容 の程度が高すぎな い よう､ 基礎的なと ころか ら丁寧

に教えて欲 しい

⑦専門 の授業 の数を減らし､ も っ と広く色 々 な授業を履修

できるように して欲 しい

⑧専門の講義科目の数を減らし､ 講義に直結した演習の授

業を設け て欲 しい

(参そ の他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 t ot al

数 学 科 13 4 1 2 1 28 2 7 1 59

( 30 ,2) ( 9 ,3) ( 2 .3) ( 4 .7) ( 2 .3) ( 65 .1) ( 4 .7) ( 16 .3) ( 2 .3) (137 .2)

物理学 科 15 6 2 13 9 16 2 1 4 68

( 33 .3) ( 13 ,3) ( 4 A) ( 28 .9) ( 20 .0) ( 35 .6) ( 4 .4) ( 2 ,2) ( 8 .9) (151 ..
1)

化 学 科 8 1 1 1 2 16 1 2 0 32

( 32 .0)I( 4 .0) ( 4 .0) ( 4 .0) ( 8 .0) ( 64 .0) ( 4 .0) ( 8 .0) ( 0 .0) (128 .0)

生 物学科 1 0 1 4 9 4 0 0 5 2 4

( 5 .3) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 21 .1) ( 47 .4) ( 21 .1) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 26 .3) (12 6 .3)

地 質科学 9 1 0 3 5 4 1 0 1 2 4

( 47 . 4) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 15 .8) ( 26 .3) ( 21 .1) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 5 .3) (126 .3)

自然環境 ‾5 3 1 9 0 13 4 0 3 38

( 18 .5) ( l l .1) ( 3 .7) ( 33 . 3) ( 0 .0) ( 48 .1) ( 14 .8) ( 0 .0) ( ll .1) (14 0 .7)

理 学部計 51 15 6 32 26 81 10 10 14 245

( 28 .7) ( 8 .4) ( 3 .4) ( 18 .0) ( 14 .6) ( 45 .5) ( 5 .6) ( 5 .6) ( 7 .9) (137 .6)

D . 自学科の専門科目の授業を約3 カ 月聴講 L た結果､ ど

う感じているか次の項目から選んで下さい｡

(丑以前 から興味を持 っ て い た の で ､ 面 白く聞ける

(参丁寧に教えてくれるの で と て も良 い

③面白 い 授業 で ､ 興 味を引き起 こ す

④内容が難しく て理解で きな い

(参高校と余り違わず , 落胆 した

⑥
一

方 的に 教員が講義するだけで ､ 学 生の ことを考えて い

ない

⑦講義 のやり方を工夫して欲しい

⑧履修する意義を感じな い

⑨単位取得の必要 か ら選択 したの で 特 に 無 い

⑲履修して いな い

⑪そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 1 t ot al

数 学 科 8 8 7 27 0 2 3 2 1 0 2 餌

18 .6) ( 18 .6) ( 16 .3) ( 62 .8)( 0 .0) ( 4 .7) ( 7 .0) ( 4 .7) ( 2 .3) ( 0 ,0) ( 4 .7) (139 .5

物理学 科 14 6 7 19 2 9 9 3 1 0 0 70

31 ,1) ( 13 . 3) ( 15 . 6) ( 42 . 2)( 4 .4)( 20 .0)( 20 .0) ( 6 .7) ( 2 .2) ( 0 .0) ( 0 .0) (155 .6)

化 学 科 6 0 2 19 0 5 5 1 0 0 0 盟

24 .0) ( 0 .0) ( 8 .0) ( 76 .0)( 0 .0) ( 20 .0) ( 20 .0)( 4 ,0) ( 0 ,0) ( 0 .0) ( 0 .0) (152 .0

生物学 科 0 1 1 3 0 2 2 6 1 3 3 22

o .o) ( 5 .3) (■5.3) ( 15 .8) ( 0 .0) ( 10 .5) ( 10 .5) ( 31 .6) (.
5 .3) ( 15 .8) ( 15 .8) (115 .8

地質科学 7 3 3 5 0 1 0 0 1 0 1 21

36 .8) ( 15 .8) ( 15 .8) ( 26 .3) ( 0 .0) ( 5 ,3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 5 .3) ( 0 .0) ( 5 .3) (110 .5

自然環 境 5 4 5 7 4 7 8 3 3 0 1 47

18 .5) ( 14 .8) (18 .5) ( 25 .9) (14 .8)( 25 .9) ( 29 .6) ( ll .1) ( ll .1) ( 0 .0) ( 3 .7) (174 .1

理 学部計 助 22 25 釦 6 26 27 15 7 3 7 258

22 .5) ( 12 ,4) ( 14 .0) ( 44 .9) ( 3 .4)( 14 .6)( 15 .2)( 8 .4)( 3 .9) ( 1 .7) ( 3 .9) (144 .9
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E . 地学科の専門科目を聴講している人は ､ 聴講してどう

感じているか次の項目か ら選んで下さい ｡

(彰興味を持 っ て 選択した の で ､ 面 白く聞ける

(参丁寧に教えてくれるの で と て も良い

(身中百広 い 知識を身に つ ける ことが で きる の で 勉強 の しが い

がある

(参内容が難しくて 理解で きな い

(参高校と余り違わず､ 落胆 した

⑥他専門 の学生の ことも配慮した内容 に して欲しい

(彰講義の やり方を 工夫 して欲しい

⑧聴講 してみたが履修する意義を感じない

⑨単位取得の必要 か ら選択した の で 特 に 無 い

⑲そ の他 (改善点があれば具体的に書い て下さ い)

1 2 3 4
- 5 6 7 8 9 1 0 t otal

数 学 科 1 0 1 2 0 0 2 0 0 0 6

50 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) (100 ,0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 n O) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (300 .0

物理 学科 3 3 4 11 0 3 4 3 3 1 諮

( 12 .5) ( 12 .5) ( 16 . 7) ( 45 .8) ( 0 .0) ( 12 .5) ( 16 .7) ( 12 .5) ( 12 .5) ( 4 .2) (145 ,8)

化 学 科 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 4

0 .0) ( 50 ,0) (50 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (50 .0) ( 0 ,0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 0 .0) (200 .0

生物学科 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 3

(100 .0) ( 0 ,0) ( 0 ,0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 ,0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) (150 .0

地質科学 0 0 0 6 0 3 0 1 0 2 12

0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (120 .0) ( 0 .0) (60 .0) ( 0 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) ( 40 .0) (24D .0

自然 環境: 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 3

100 .0) ( 0 .0) ( d .o) ( o .o) (100 .0) (100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (300 .0

理学部計 7 4 6 19 1 8 6 4 4 4 63

20 ,0) ( ll .4) ( 17 .1) ( 54 .3) ( 2 .9) ( 22 .9) ( 17 .1) ( ll .4) ( ll .4) ( ll .4) (180 .0

( ) の 中の 数値は B (D - ⑤の 人数に対す る百 分率

間1 7 . 専門科目の授業をより良くするために ､ どの様な こ

とが必要と考えますか ｡

(丑学生にわ か り易く講義する

(動学生が授業準備 ( 予 習復習等) を きちんと してく る

③教員が授業 のやり方 ( 板書 の 仕方 ､ 視聴 覚教材 の利用等

を含め) を も っ と工 夫する

④教員が準備をよく して ､ マ ン ネ リ か ら脱却する

⑤教員が熱意
･ 情熱をも っ て や る

⑥教員が
一

方的 に 講義する の で なく ､ 学 生が参加す る形式

にする

⑦学生数が多い の で ､ 少な い ク ラ ス編成 にする

⑧学生 に よる授業評価 シ ス テ ム を有効に生かす

(昏そ の 他 ( 回 答用紙裏面の 自由意見 の欄に具体的 に指摘し

て下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 t ot al

数 学 科 28 16 11 2 4 5 4 3 2 75

( 65 .1) ( 37 .2) ( 25 .6) ( 4 .7) ( 9 .3) ( ll ,6) ( 9 .3) ( 7 .0) ( 4 .7) (174 .4)

物理学 科 31 15 9 3 9 11 4 5 1 88

( 68 .9) ( 33 .3) ( 2 0 .0) ( 6 .7) ( 20 .0) ( 24 ,4) ( 8 .9) ( ll .1) ( 2 .2) (195 .6)

化 学 科 21 4 10 1 1 4 2 1 0 44

( 84 .0) ( 16 .0) ( 4 0 .0) ( 4 .0) ( 4 .0) ( 16 . 0) ( 8 .0) ( 4 .0) ( 0 .0) (176 .0)

生物学 科 6 4 5 5 3 1 1 2 2 29

( 31 .6) ( 21 .1) ( 2 6 ,3) ( 26 .3) ( 15 .8) ( 5 .3) ( 5 .3) ( 10 .5) ( 10 .5) (152 .6

地質科学 10 3 4 3 3 1 0 2 0 26

( 52 .6) ( 15 .8) ( 2 1 .1) ( 15 .8) ( 15 ,8) ( 5 .3) ( 0 ,0) ( 10 .5) ( 0 .0) (136 .8)

自然環堵 11 7 6 4 6 6 1 3 2 46

( 40 .7) ( 25 .9) ( 22 .2) ( 14 ,8) ( 22 .2) ( 22 .6) ( 3 .7) ( ll .1) ( 7 .4) (170 .4)

理 学部計 107 49 45 18 26 28 12 16 7 訓8

( 臥 1) ( 27 .5) ( 25 .3) ( 10 . 1) ( 14 .6) ( 15 . 7) ( 6 .7) ( 9 .0) ( 3 .9) (173 .0)

間18 . 理学部では学科ごとに学生募集をしています｡ こ の

こ とに ついてどう感じているか､ 次の項目から選んで下

さい｡

(丑専門 に対する志望がは っ き りして い るから､ 現行のやり

方がよい

(診学科 によ っ て 入試科目 が違う の で ､ 現 行の やり方 が よい

③専門 に対する志望が出願時 には必ずしもは っ き りしない

の で
､ 入学後1 年位た っ て から専門別 に分けるの がよい

④ セ ソ タ ー 試験等 の成績によ っ て 大きく影響され､ 不本意

入学となる の で ､ 希望が生きる シ ス テ ム に して 欲 しい

(参専門を限定 せず ､ 学 生 が履修した単位 に応 じて主専攻 ､

副専 攻 ( 例 えば ､ 専 門科目を16 単 位以上履修) と したら

よい

⑥特に意見はない

⑦そ の他 ( 具体的 に書 い て 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 t ot al

数 学 科 2 1 9 8 5 1 0 6 1 60

( 48 .8) ( 2 0 .9) ( 18 .6) ( l l .6) ( 23 .3) ( 1 4 .0) ( 2 .3) ( 139 .5)

物理 学科 26 5 9 4 4 3 1 52

( 57 .8) ( ll .1) ( 20 .0) ( 8 .9) ( 8 .9) ( 6 .7) ( 2 .2) (115 .6)

化 学 科 15 2 3 1 5 1 0 27

( 60 .0) ( 8 .0) ( 12 .0) ( 4 .0) ( 20 .0) ( 4 .0) ( 0 .0) ( 108 .0)

生物学科 1 1 3 0 1 1 6 0 22

( 57 .9) ( 1 5 .8) ( 0 .0) ( 5 . 3) ( 5 .3) ( 31 .6) ( 0 . 0) ( 11 5 .8)

地質科学 13 1 3 1 1 2 0 21

( 68 .4) ( 5 . 3) ( 15 .8) ( 5 .3) ( 5 .3) ( 1 0 .5) ( 0 . 0) ( 11 0 .5)

自然 環境 1 4 2 4 2 5 4 1 32

( 51 .9) ( 7 . 4) ( 14 .8) ( 7 .4) ( 1 8 .5) ( 14 .8) ( 3 . 7) (1 1 8 .5)

理学部計 1 00 2 2 27 1 4 26 22 3 214

( 56 .2) ( 1 2 .4) ( 1 5 .2) ( 7 .9) ( 1 4 .6) ( 12 .4) ( 1 .7) (120 .2)

間1 9 . その他､ 大学における教育について意見があれば､

自由に指摘して下 さい｡ 上 記 の設問に関係した意見があ

れば補足 L て下さい ｡ 教育以外の こ とでもかまいません

から､ 回答用紙裏面の自由意見の欄に記入 して下さい ｡
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平成 9 年度学年末

教育改善のための理学部
-

年生 へ の7 ンケ
ー ト

新潟大学理学部教育改善検討委貞会

( 平成10 年2 月)

回答人数

数学科 42

物理学科 36

化学科 32

生物学科 10

地質科学 17

自然環境 30

理学部計 167

間l . 在籍番号 (学生証の番号) の最初の 4 つ は次のうち

どれですか ｡

①S 97 A

④S 9 7 D

⑦そ の他

② s 9 7 B ③S 9 7 C

⑤ s 9 7 E ⑥S 9 7 F

1 2 3 4 5 6 7 t o t al

数 学 科 42 0 0 0 0 0 0 42

(1 00 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 1 0 0 .0)

物理学科 0 36 0 0 0 0 0 36

( o .o) (1 00 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .-0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 1 0 0 . 0)

化 学 科 0 0 32 0 0 0 0 32

( o .o) ( o .o) (1 00 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 100 .0)

生 物学 科 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0

( o . o) ( o .o) ( o .0) (1 00 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 1 0 0 . 0)

地 質科学 0 0 0 0 1 7 0 0 1 7

( o . o) ( o .o) ( o .o) ( o .o) ( 100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 1 0 0 . 0)

自然環境 0 0 0 0 0 3 0 0 30

( o .o) ( o .o) ( o .o) ( o .o) ( o .o) (1 0 0 . 0) ( 0 .0) ( 100 .0)

理 学部 計 4 2 36 32 1 0 17 30 0 16 7

( 2 5 . 1) ( 21 .6) ( 1 9 .2) ( 6 .0) ( 10 .2) ( 1 8 .0) ( 0 .0) ( 10 0 .0)

( ) の 中の 数値は集計人数に対する百分率

間 2 . 新潟大学で過ご L た約 l 年間を振り返 っ て ､ どう感

じていますか ｡

A .

(彰学 問をするとい う ことが何となく分か っ て きて ､ 頑 張 っ

て 勉強しなければならな いと思うようにな っ た

②講義が面白い の で ､ 真剣に学ぼうと思う

③講義に興味が持てず､ あまりやる気が出ない

④高校と余り変わらない講義が多く ､ 失 望 した

⑤高校との ギ ャ ッ プ が大きく て ､ 戸惑 っ て い る

⑥大学 に入 っ て ほ っ と した為か､ 身を 入 れ て勉強する気に

ならなか っ た

⑦講義はほ どほ どで あ っ たが ､ ゼ ミ そ の 他講義以外の活動

に参加 して やる気が出 てきた

(砂そ の他

1 2 3 4 5 6 7 8 t ot al

教 学 科 16 2 17 3 11 13 2 2 66

( 38 .1) ( 4 .8) ( 40 .5) ( 7 .1) ( 26 .2) ( 31 .0) ( 4 .8) ( 4 .8) (157 .1)

物理 学科 15 2 12 5 4 8 0 5 51

( 4 1 .7) ( 5 .6) ( 33 .3) ( 13 .9) ( ll .1) ( 2 2 .2) ( 0 .0) ( 1 3 .9) (141 .7)

化 学 科 13 1 7 1 14 13 2 2 53

( 40 .6) ( 3 .1) ( 21 .9) ( 3 .1) ( 43 .8) ( 40 .6) ( 6 .2) ( 6 .2) (165 .6)

生物学科 1 1 6 1 1 2 2 0 1 4

( 10 .0) ( 10 .0) ( 60 .0) ( 10 .0) ( 10 .0) ( 20 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) (14 0 . 0)

地質科学 8 2 1 0 2 9 3 0 25

( 4 7 .1) ( l l .8) ( 5 .9) ( 0 .0) ( ll .8) ( 52 .9) ( 1 7 .6) ( 0 .0) (14 7 . 1)

自然環境 6 3 1 1 4 1 8 3 2 3 8

( 2 0 .0) ( 10 .0) ( 36 .7) ( 13 .3) ( 3 .3) ( 26 .7) ( 10 .0) ( 6 .7) (126 .7)

理 学部計‾59 1 1 54 14 33 53 12 1 1 247

( 35 .3) ( 6 .6) ( 3 2 .3) ( 8 .4) ( 19 .8) ( 31 .7) ( 7 .2) ( 6 .6) (14 7 .9)

B . 上記 A 項 で①或いは②に○印を つけた理由は次のうち

どれですか ｡

( a)教 養科目 の授業が興味を持 っ て 聞け ､ 魅力的だ っ た から

(b)専門科目 の授業が興味を持 っ て 聞け､ 魅力的だ っ た から

(c)教養科目の授業は難解で あ っ た が ､ 内容を理解できるよ

うになりたい から

(d) ゼ ミ ナ ー ル 形式を含む授業があ っ た から

(e) ゼ ミ ナ
ー ル 等自主的勉強が自由に できるから

(f) 自由に勉強 ( 実験) する時間と場所があるから

(g) その 他

a b c d e f g t o t al

数 学 科 3 8 4 1 1 3 0 20

( 16 .7) ( 44 .4) ( 22 .2) ( 5 .6) ( 5 ,6) ( 16 .7) ( 0 .0) (111 .1)

物理学 科 3 4 6 1 1 2 4 21

( 1 7 . 6) ( 2 3 .5) ( 3 5 . 3) ( 5 . 9) ( 5 .9) ( l l .8) ( 2 3 .5) (1 2 3 . 5)

化 学 科 5 6 4 0 1 1 3 20

( 35 . 7) ( 4 2 .9) ( 2 8 . 6) ( 0 .0) ( 7 .1) ( 7 .1) ( 2 1 .4) (1 4 2 . 9)

生物学 科 0 0 0 0 0 0 1 1

( o . o) ( o .o) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 50 .0)

地 質科学 7 2 1 0 1 0 1 12

( 7 0 . 0) ( 20 .0) ( 1 0 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 1 0 .0) (1 20 .0)

自然環境 0 6 2 0 2 2 0 12

( o . o) ( 6 6 .7) ( 2 2 . 2) ( 0 .0) ( 2 2 .2) ( 2 2 . 2) ( 0 .0) (1 3 3 . 3)

理 学部 計 1 8 26 1 7 2 6 8 9 86

( 2 5 . 7) ( 3 7 . 1) ( 2 4 . 3) ( 2 .9) ( 8 .6) ( l l . 4) ( 1 2 .9) (1 2 2 . 9)

C . 上記 A 項 で③或いは④に○印をつけた理由は次のうち

どれですか｡

( a) 教養科目の内容が難 しく理解で きな いから

(b) 専門科目の 内容が難しく理解で きな いから

( c) 教養科目の 内容に新鮮さがなく ､ 魅力を感じない から

(d) 教 師が
一

方 的 に講義をするだけで ､ 学 生と の 討論や交流

がな いから

( e) コ
ー ス ･ 選択す べ き科目が指定され ており､ 自 由度がな

い か ら

(i) ゼ ミ ナ
ー ル 等 自分 で 積極的 に取り組める授業がない か ら

( g) 自由 に 勉強する時間と場所がな い か ら

(h)そ の他
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a b c d e f g h t o t al

数 学 科 2 6 7 5 2 1 2 2 27

( 10 .0) ( 30 .0) ( 35 .0) ( 25 .0) ( 10 .0) ( 5 .0) ( 10 .0) ( 10 .0) (135 .0■･
物理学 科 2 9 3 7 2 2 1 1 27

( ll . 8) ( 52 .9) ( 1 7 .6) ( 4 1 .2) ( l l .8) ( l l .8) ( 5 .9) ( 5 .9) (158 .8)

化 学 科 0 4 3 2 2 1 1 0 13

( 0 .0) ( 50 .0) ( 3 7 .5) ( 2 5 .0) ( 25 .0) ( 1 2 .5) (.
12 .5) ( 0 .0) (162 .5)

生物学 科 1 0 3 0 0 0 0 1 5

( 14 .3) ( 0 .0) ( 42 .9) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 14 .3) ( 71 .4)

地 質科学 o o o o o o o ■2 2

( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (200 .0) (200 .0)

自然環境 0 3 7 3 2 1 0 1 17

( 0 .0) ( 20 .0) ( 46 .7) ( 20 .0) ( 13 .3) ( 6 .7) ( 0 .0) ( 6 .7) (113 .3)

理 学部計 5 22 2 3 17 8 5 4 7 91

( 7 .4) ( 3 2 .4) ( 33 .8) ( 2 5 .0) ( l l .8) ( 7 .4) ( 5 .9) ( 10 .3) (13 3 .8)

D . 上記 A 項 で⑤或いは⑥に○印をつけた理由は次のうち

どれですか｡

( a)教養科目の内容が難しく理解で きない から

(b)専門科目の内容が難しく理解で きない から

(c) 大学 の 講義は発想法を変えて考えない と追 い て行けない

から

(d) 先生 の話を ノ
ー

トに取る ことがで きな いから

(e)教師が
一 方的に講義をするだけで ､ 学生と の討論や交流

がないから

(f) みん な の前で自分の意見を発表する ことが できない から

(g) 大教室で の 多人数教育が主 で ､ 自 由時間がない か ら

(h) その 他

a b c d e f g h t ot al

数 学 科 4 14 4 1 3 0 1 3 30

( 16 .7) ( 58 .3) ( 16 .7) ( 4 .2) ( 1 2 .5) ( 0 .0) ( 4 .2) ( 12 .5) (1 25 .0)

物理学科 3 9 1 3 5 0 2 1 24

( 25 . 0) ( 75 . 0) ( 8 . 3) ( 2 5 . 0) ( 4 1 . 7) ( 0 . 0) ( 1 6 . 7) ( 8 .3) (2 00 . 0)

化 学 科 4 13 3 2 4 1 2 0 29

( 14 .8) ( 48 .1) ( ll .1) ( 7 .4) ( 1 4 .8) ( 3 .7) ( 7 .4) ( 0 .0) (1 07 .4)

生物学 科 1 0 1 0 1 0 0 1 4

( 33 .3) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 33 .3) (133 .3)

地質科学 0 4 1 1 0 2 0 3 11

( o .o) ( 36 .4) ( 9 .1) ( 9 .1) ( 0 .0) ( 1 8 .2) ( 0 .0) ( 27 .3) (1 00 .0)

自然環境 0 2 1 1 2 0 0 2 8

( o .o) ( 22 .2) ( ll .1) ( ll .1) ( 2 2 .2) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 22 .2) ( 88 .9)

理学 部計 12 42 11 8 15 3 5 10 106

( 14 .0) ( 48 .8) ( 12 .8) ( 9 .13) ( 1 7 .4) ( 3 .5) ( 5 .8) ( ll .6) (1 23 .3)

E . 上記 A 項 で⑦或いは⑧に○印をつけた場合は ､ 具体的

に内容を書いて下さい｡

間3 . 前期に履修届を出した科目数 (90 分単位の授業の コ

マ数) を幾 つ ですか｡

A .

(丑17 以 上 ②16 - 1 5 ③14 - 1 3

④12 - 1 1 (参10 以下

1 2 3 4 5 t o t al

数 学 科 8 13 1 1 8 2 4 2

( 19 .0) ( 3 1 .0) ( 26 . 2) ( 19 . 0) ( 4 .8) ( 100 .0)

物理学科 1 3 1 7 2 3 0 3 5

( 3 6 . 1) ( 4 7 . 2) ( 5 . 6) ( 8 . 3) ( 0 .0) ( 9 7 .2)

化 学 科 8 16 6 1 0 31

( 2 5 . 0) ( 50 .0) ( 18 .8) ( 3 . 1) ( 0 . 0) ( 96 .9)

生 物学科 1 5 3 1 0 1 0

( 1 0 .0) ( 5 0 .0) ( 30 .0) ( 10 . 0) ( 0 . 0) ( 1 00 .0)

地質科学 3 7 4 2 1 17

( 1 7 .6) ( 4 1 . 2) ( 23 .5) ( l l . 8) ( 5 . 9) ( 1 00 .0)

自然環境 19 6 5 0 0 30

( 63 .3) ( 2 0 .0) ( 16 .7) ( 0 . 0) ( 0 . 0) ( 1 00 .0)

理 学部計 52 6 4 3 1 15 3 165

( 31 . 1) ( 38 .3) ( 18 .6) ( 9 . 0) ( 1 . 8) ( 98 .8)

B . 前期履修届を出した科目のうち､ 単位の修得を途中で

止めた科目数は幾つですか ｡

(丑7 以 上 (塾6 - 5 ③ 4 - 3 ④ 2 - 1 (参o

1 2 3 4 5 t ot al

数 学 科 0 1 0 1 2 2 7 4 0

( o . o) ( 2 .4) ( 0 . 0) ( 28 .6) ( 6 4 . 3) ( 95 .2)

物理学科 0 0 2 5 28 35

( o .o) ( o .o) ( 5 .6) ( 13 .9) ( 77 . 8) ( 9 7 . 2)

化 学 科 1 0 2 7 22 3 2

( 3 . 1) ( 0 .0) ( 6 .2) ( 2 1 .9) ( 68 . 8) ( 1 00 .0)

生物学科 0 0 0 ･ 4 6 1 0

( o . o) ( o .o) ( o .o) ( 40 .0) ( 60 . 0) ( 1 0 0 . 0)

地 質科学 0 0 2 3 1 2 17

( o . o) ( o . o) ( l l .8) ( 1 7 . 6) ( 70 . 6) ( 1 00 .0)

自然環境 0 0 0 6 24 30

( o . o) ( o . o) ( o . o) ( 2 0 . 0) ( 8 0 . 0) ( 1 00 .0)

理 学部計 1 1 6 37 119 164

( o . 6) ( 0 .6) ( 3 .6) ( 畠2 .2) ( 7 1 . 3) ( 9 8 . 2)

C . 前項 B でQ) 及び②に○印を つけた人に質問 L ます. 釈

山止めた理由は次のうちどれですか ｡

( a) 全部 出席 して学習するの が大変だ か ら

(b) 講義 が面白くな い ( 或 い は難 しい) か ら

( c) 朝早 い の は難儀だ か ら

(d) ア ル バ イ トで 忙しい か ら

(e) ク ラ ブ活動が忙しい ( 楽しい) か ら

(f) 何となく出席したくない から

(g) そ の 他

a b c d e f g t ot al

数 学 科 0 1 LO O O O 1 2

( o .o) (100 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 100 .0) (200 .0)

物理 学科 0 1 0 0 0 1 0 . 2

( o .o) ( 10 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 . 0) (1 0 0 . 0) ( 0 .0) (2 0 0 . 0)

化 学 科 1 0 1 0 0 0 0 2

( 100 .0) ( 0 .0) (100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (200 . 0)

生物学 科 0 0 0 0 0 0 0 0

( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0)

地質科学 1 0 1 0 0 0 0 2

( 10 0 . 0) ( 0 .0) (1 0 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (2 0 0 . 0)

自然環 境 0 0 0 0 0 0 1 1

( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (100 .0) (100 .0)

理 学部計 2 2 2 0 0 1 2 9

( 100 . 0) ( 1 00 .0) (1 00 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 100 .0) (4 50 . 0)
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D . 上記 B 項 で③及び④に○印をつけた人に質問します｡

途中で止めた理由は何ですか｡

( a)全 部 出席して試験を受ける自信がないから

(b)そ ん なに沢山単位をとる必要がない から

(c)講義が面白くない から

(d)講義が難 しい から

(e) ア ル バ イ トや ク ラ ブ活動に忙しいから

(f)朝早い の は苦手だから

(g)そ の他

a b c d e f g t o t al

数 学 科 0 1 6 6 0 1 3 17
.

( o . o) ( 8 .3) ( 50 .0) ( 50 .0) ( 0 .0) ( 8 .3) ( 25 .0) (141 .7)

物理学科 2 0 2 1 0 1 1 7

( 28 .6) ( 0 .0) ( 28 .6) ( 1 4 .3) ( 0 .0) ( 1 4 .3) ( 1 4 .3) (1 00 .0)

化 学 科 0 0 3 3 0 3 2 1 1

( o .o) ( o .o) ( 33 .3) ( 3 3 .3) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 22 .2) (1 2 2 .2)

生 物学科 0 0 2 1 0 0 0 3

( o . o) ( o . 0) ( 50 .0) ( 25 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0)( 75 .0)

地 質科学 2 0 1 1 0 1 0 5

( 4 0 . 0) ( 0 . 0) ( 2 0 .0) ( 2 0 .0) ( 0 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) (1 0 0 .0)

自然環境 1 0 3 2 0 0 0 6

( 16 .7) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (100 .0)

理 学部計 5 ■1 1 7 1 4 0 6 6 4 9

( l l .6) ( 2 . 3) ( 3 9 .5) ( 32 .6) ( 0 .0) ( 14 .0) ( 1 4 .0) (1 1 4 .0)

間4 . 後期に履修届を出した科目数 (90 分単位の授業のコ

マ数) は幾つですか ｡

A .

①17 以上 ②16 - 1 5 ③14 - 1 3

④12
- 1 1 (9 1 0

-

9 ⑥ 8 以下

1 2 3 4 5 6 t o t al

数 学 科 11 7 6 5 4 9 4 2

( 2 6 . 2) ( 1 6 .7) ( 1 4 .3) ( l l . 9) ( 9 .5) ( 2 1 .4) ( 1 00 .0)

物理 学科 5 1 2 5 6 3 5 36

( 1 3 .9) ( 3 3 .3) ( 1 3 . 9) ( 16 . 7) ( 8 .3) ( 1 3 .9) ( 1 00 .0)

化 学 科 9 1 1 4 2 6 0 32

( 2 8 . 1) ( 3 4 . 4) ( 1 2 .5) ( 6 . 2) ( 1 8 . 8) ( 0 .0) ( 1 0 0 . 0)

生物学科 1 0 3 2 1 3 1 0

( 1 0 . 0) ( 0 . 0) ( 3 0 . 0) ( 2 0 . 0) ( 1 0 . 0) ( 3 0 .0) ( 1 0 0 . 0)

地質科学 1 2 6 5 1 2 17

( 5 . 9) ( l l . 8) ( 3 5 . 3) ( 2 9 . 4) ( 5 . 9) ( l l .8) ( 1 0 0 . 0)

自然環境 .
7 1 0 6 4 2 1 3 0

( 23 .3) ( 33 .3) ( 20 .0) ( 13 . 3) ( 6 .7) ( 3 .3) ( 100 .0)

理学部計 34 42 30 2 4 1 7 2 0 1 67

( 2 0 . 4) ( 25 .1) ( 18 .0) ( 14 . 4) ( 1 0 . 2) ( 1 2 .0) ( 1 00 .0)

B . 前記 A 項 で(丑及び(卦に○をつ けた人に質問L ます. 釈

山履修届を出した理由は次のうちどれですか｡

( a)必 要単位は早く取っ て しま いた いから

(b)教養科目は 1 年次に取るも のだと思 っ た から

(c)単位を取れな い科目があるかも知れない の で ､ 沢 山履修

してお い た方が安全だ から

(d)途中時間が空い て い る の は不経済で あるから

(e)専門 の 基礎となる科目など沢 山の こ とを勉強した いから

(f)広 く教養を身に つ ける必要があると思 っ て

(g)そ の他

a b c d e f g t o t al

数 学 科 9 5 9 4 2 2 1 32

( 5 0 .0) ( 27 .8) ( 50 .0) ( 22 .2) ( ll . 1) ( ll .1) ( 5 .6) (1 77 .8)

物理 学科 10 3 4 2 2 4 0 25

( 58 .8) ( 1 7 . 6) ( 2 3 .5) ( l l .8) ( l l .8) ( 2 3 .5) ( 0 . 0) (1 47 . 1)

化 学 科 18 1 0 7 7 1 2 0 45

( 90 .0) ( 50 . 0) ( 35 .0) ( 35 .0) ( 5 .0) ( 1 0 .0) ( 0 .0) (225 .0)

生物学科 1 0 1 1 1 0 0 4

(1 0 0 . 0) ( 0 . 0) ( 100 .0) (10 0 .0) (1 00 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 400 .0)

地 質科学 3 0 3 1 0 1 0 8

(100 .0) ( 0 .0) ( 100 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) (266 .7)

自然 環東 1 0 3 1 5 3 3 2 27

( 58 .8) ( 1 7 .6) ( 5 .9) ( 29 .4) ( 1 7 .6) ( 1 7 .6) ( l l .8) (1 58 .8)

理学部計 51 21 25 20 9 12 3 1 41

( 6 7 .1) ( 2 7 .6) ( 32 .9) ( 26 .3) ( l l .8) ( 1 5 .8) ( 3 . 9) (1 85 .5)

C . A 項で①及び(参に○をつ けた人に質問します. 沢 山履

修していると思いますが ､ どの様に感じていますか ｡

( a) 授業科目が多 いが､ 充実して い る気分

(b) 予習復習は外国語しかやらない の で あまり苦 にならな い

( c) 予 習､ 復習､ レ ポ
ー

ト等 で 大変

(d) 全 部単位を取る の は無理 で ､ 幾 つ か は落と しそうな感じ

で ある

( e) 前期は楽したの で ､ 後期多い の は仕方がない と思う

(f) 聴講票は出 したが､ 出席するの を止めた のがある

( g) そ の他

a b c d e f g t ot al

数 学 科 2 5 2 9 1 2 2 2 3

( ll .1) ( 2 7 .8) ( ll .1) ( 50 .0) ( 5 .6) ( l l .1) ( ll .1) (127 .8)

物理 学科 2 2 4 6 0 0 2 1 6

( l l .8) ( l l .8) ( 2 3 .5) ( 35 .3) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( ll .8) ( 94 . 1)

化 学 科 8 3 6 9 1 2 0 2 9

( 4 0 .0) ( 1 5 . 0) ( 3 0 .0) ( 45 .0) ( 5 . 0) ( 1 0 .0) ( 0 .0) (1 4 5 . 0)

生物学料 0 1 0 0 0 0 0 1

( 0 .0) (10 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

地質科学 1 1 1 1 0 0 0 4

( 3 3 . 3) ( 3 3 .3) ( 3 3 .3) ( 33 .3) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 3 3 . 3)

自然環境 2 3 6 1 0 6 1 19

( l l .8) ( 1 7 .6) ( 3 5 .3) ( 5 .9) ( 0 . 0) ( 35 .3) ( 5 .9) (1 1 1 . 8)

理学部計 15 15 19 26 2 10 5 92

( 1 9 .7) ( 19 .7) ( 25 .0) ( 34 .2) ( 2 . 6) ( 1 3 .2) ( 6 .6) (1 21 . 1)

D . A 填 で⑨及び④に○をつけた人に質問します｡ 授業料

目である程度精選した理由は次のうちどれですか｡

( a) 単位をそんなに沢山取る必要がない から

(b) 教養科目は3 年次ま で に履修すればよい から

( c) 興味ある科目を中心に履修したから

(d) 履修の ガイ ダソ ス で指導があ っ たから

( e) 1 時限目の 履修は止めたから

(f) 自主的に自由に勉強する時間が欲しいから

( g) 勉 強以外の 自由時間が欲 しい か ら

(h) そ の他
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a b c d e f g h t o t al

数 学 科 0 2 5 1 1 1 2 5 1 7

( 0 .0) ( 18 .2) ( 45 .5) ( 9 .1) ( 9 .1) ( 9 .1) ( 1 8 .2) ( 4 5 .5) (154 .5)

物理 学科 0 2
.
8 0 2 1 2 2 17

( 0 .0) ( 18 .2) ( 72 .7) ( 0 .0) ( 18 .2) ( 9 .1) ( 1 8 .2) ( 1 8 .2) ( 154 .5)

化 学 科 1 0 3 0 0 0 3 2 9

( 16 .7) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 5 0 .0) ( 3 3 .3) ( 150 .0)

生物学科 1 0 3 0 0 0 1 2 7

( 20 .0) ( 0 .0) ( 60 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 20 .0) ( 40 .0) ( 140 .0)

地質科学 1 0 6 0 1 0 1 4 13

( 9 .1) ( 0 .0) ( 54 .5) ( 0 .0) ( 9 .1) ( 0 .0) ( 9 .1) ( 36 .4) (1 18 .2)

自然 環境 0 0 6 0 0 0 0 4 10

( 0 .0) ( 0 .0) ( 60 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 40 .0) (1 00 .0)

理学部計 3 4 31 1 4 2 9 19 73

( 5 .6) ( 7 .4) ( 57 .4) ( 1 .9) ( 7 .4) ( 3 .7) ( 1 6 .7) ( 35 .2) (135 .2)

E . A 項で⑤及び⑥に○をつけた人に質問します｡ 授業科

目を少なく した理由は次のうちどれですか ｡

( a) 単位をそんなに沢山取る必要がな いから

(b) 教養科目は 3 年次ま でに履修すればよいから

(c) 興味ある科目を中心に履修したから

(d) 1 時限目の履修は止めた から

(e) ア ル バ イ 卜に 忙しい か ら

(f) 自主 的に自由に勉強する時間 が欲しい か ら

(g) 勉強 以外の 自由時間が欲 しい か ら

(h) そ の 他

a b c d e f g h t ot al

数 学 科 2 2 5 2 0 2 5 4 22

( 15 .4) ( 15 .4) ( 38 .5) ( 15 .4) ( 0 .0) ( 1 5 .4) ( 38 .5) ( 30 .8)-(169 .2)

物理学 科 1 1 2 2 0 1 2 4 13

( 12 .5) ( 12 .5) ( 25 .0) ( 25 .0) ( 0 .0) ( 12 .5) ( 25 .0) ( 50 .0) (162 .5)

化 学 科 0 0 0 2 0 0 0 3 5

( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 8 3 .3)

生物学料 0 0 2 1 0 0 0 2 5

( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 2 5 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) (125 .0)

地質科学 0 0 0 0 1 0 1 2 4

( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 66 .7) (133 .3)

自然環境 0 1 0 0 0 0 1 2 4

( 0 .0) ( 3 3 .3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 33 .3) ( 66 .7) (13 3 . 3)

理 学部計 3 4 9 7 1 3 9 17 53

( 8 .1) ( 10 .8) ( 2 4 .3) ( 1 8 .9) ( 2 .7) ( 8 .1) ( 24 .3) ( 45 .9) (14 3 . 2)

間5 . 後期に履修届を出した科目のうち､ 単位の修得を途

中で止めた科目数は幾つですか ｡

A .

①7 以 上 ②6 - 5 (参4 - 3

④2
-

1 ⑤ 0

1 2 3 4 5 t o t al

数 学 科 1 0 2 12 28 43

( 2 . 4) ( 0 . 0) ( 4 . 8) ( 2 8 . 6) ( 6 6 . 7) ( 1 02 . 4)

物理学科 2 1 0 5 2 8 36

( 5 .6) ( 2 .8) ( 0 . 0) ( 1 3 .9) ( 77 .8) ( 10 0 .0)

化 学 科 0 0 1 10 21 3 2

( 0 .0) ( 0 .0) ( 3 . 1) ( 31 .2) ( 65 .6) ( 10 0 .0)

生 物学科 0 0 1 2 7 1 0

( 0 .0) ( 0 .0) ( 1 0 . 0) ( 20 .0) ( 70 .0) ( 10 0 .0)

地 質科学 0 0 0 6 1 1 1 7

( o . o) ( o
.

.o ) ( o . o) ( 35 .3) ( 6 4 . 7) ( 1 0 0 . 0)

自然環境 0 0 1 4 24 2 9

( 0 . 0) ( 0 . 0) ( 3 . 3) ( 1 3 . 3) ( 8 0 . 0) ( 9 6 . 7)

理学 部計 3 1 5 39 1 1 9 16 7

( 1 . 8) ( 0 . 6 ) ( 3 . 0) ( 2 3 . 4) ( 7 1 . 3) ( 1 0 0 . 0)

B . 前項 A 項で①及び(卦に○印を つけた人に質問します.

沢 山止めた理由は次のうちどれですか ｡

( a) 前期 の 単位修得結果をみ て考え直したから

(b) 全部 出席して学習するの が大変だから

( c) 講義 が面 白くな い ( 或い は難 しい) か ら

(d)朝早 い の は難儀だか ら

(e) ク ラ ブ活動 ･ ア ル バ イ トが忙 しい ( 楽 しい) か ら

(f) 何 となく出席したくない か ら

(g) そ の他

a b c d e f g t ot al

数 学 科 0 0 0 1 0 0 0 1

( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 . 0) ( 100 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) (100 . 0)

物理学科 0 0 3 0 0 0 1 4

( 0 .0) ( 0 . 0) (1 0 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) (L O .0) ( 33 .3) (1 33 .3)

化 学 科 0 1 0 0 0 0 0 1

( o .o) ( 100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (1 00 .0)

生物学科 o o o o o ‾o o o

( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0)

地質科学 0 1 0 0 0 1 0 2

( 0 . 0) ( 100 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (100 .0) ( 0 .0) ( 200 .0)

自然環境 0 0 1 0 0 0 0 1

( o . o) ( o .o) (1 00 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 10 0 .0)

理 学部計 0 2 4 1 0 1 1 9

( 0 .0) ( 50 .0) (1 0 0 .0) ( 2 5 .0) ( 0 . 0) ( 2 5 .0) ( 25 .0) ( 2 25 .0)

C . A 填 で③及び④に○印をつ けた人に質問します｡ 途中

で止めた理由は何ですか｡

( a) 前期の単位修得結果が出たから

(b) 全部 出席して試験を受ける自信がない から

(c) そん な に 沢山単位を修得する必要がな い か ら

(d)講 義 が面白くな い ( 難 しい) か ら

( e) ア ル バ イ トや ク ラ ブ活動 に忙しい か ら

(f)朝早 い の は苦手だ か ら

(g) その 他

a b c d e f g t o t al

数 学 科 0 2 2 9 1 3 1 18

( o . o) ( 1 4 .3) ( 1 4 .3) ( 64 . 3) ( 7 .1) ( 2 1 . 4) ( 7 . 1) ( 128 .6)

物理学科 0 2 0 4 0 2 0 8

( o . o) ( 40 .0) ( 0 .0) ( 80 .0) ( 0 .0) ( 4 0 .0) ( 0 . 0) ( 16 0 .0)

化 学 科 1 3 0 8 1 0 0 1 3

( 9 . 1) ( 27 .3) ( 0 .0) ( 72 .7) ( 9 .1) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 1 18 .2)

生物学科 0 0 0 3 ･ 0 0 0 3

( 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 . 0) (1 0 0 . 0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 1 0 0 . 0)

地 質科 学 0 1 0 4 1 0 1 7

( o . o) ( 1 6 .7) ( 0 . 0) ( 66 . 7) ( 1 6 .7) ( 0 . 0) ( 1 6 . 7) ( 1 16 .7)

自然環境 0 0 0 2 0 2 0 4

( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 4 0 . 0) ( 0 .0) ( 4 0 .0) ( 0 . 0) ( 80 .0)

理 学部計 1 8 2 30 3 7 2 53

( 2 .3) ( 1 8 .2) ( 4 .5) ( 68 . 2) ( 6 .8) ( 15 . 9) ( 4 .5) ( 1 20 .5)

間6 . 授業料日の選択について

A . 後期の授業科目の選択をどのようにして決めましたか ｡

次の項目から選んで下さい ｡

① 自分 の考え ( 興 味) で 選 択科目を決めた

(動学科 で の ガイ ダソ ス に 従 っ て 決 めた

(参先輩の ア ド バ イ ス に従 っ て 決めた

④聴講が満席で不許可 に なりやむなく今の科目 に した

⑤そ の時間 ( 科 目) しか取る余地がな か っ た

⑥単位が簡単 に取れると言ううわさ で決めた
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(訂単位が簡単に取れな いと言ううわさ で取らなか っ た

⑧そ の他

1 2 3 4 5 6 7 8 t o t al

数 学 科 33 0 1 12 10 4 2 2 64

( 7 8 .6) ( 0 .0) ( 2 .4) ( 28 .6) ( 23 .8) ( 9 .5) ( 4 ,8) (- 4 .8) (152 .4)

物理 学科 2 8 5 0 9 6 3 1 2 54

( 77 .8) ( 13 .9) ( 0 .0) ( 25 .0) ( 16 .7) ( 8 .3) ( 2 .8) ( 5 .6) (150 .0)

化 学 科 30 4 1 1 1 9 2 0 1 58

( 9 3 .8) ( 1 2 .5) ( 3 .1) ( 34 .4) ( 28 .1) ( 6 .2) ( 0 .0) ( 3 .1) (18 1 . 2)

生物学科 10 1 0 5 2 1 1 0 2 0

(100 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 50 .0) ( 20 .0) ( 1 0 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) (200 .0)

地質科学 14 1 0 10 3 0 2 1 31

( 82 .4) ( 5 .9) ( 0 .0) ( 58 .8) ( 17 .6) ( 0 .0) ( ll .8) ( 5 .9) (182 .4)

自然 環境 2 2 0 1 8 6 2 0 0 3 9

( 73 .3) ( 0 .0) ( 3 .3) ( 26 .7) ( 20 .0) ( 6 .7) ( 0 .0) ( 0 .0) (130 .0)

理学部計 137 1 1 3 55 36 12 6 6 26 6

( 82 .0) ( 6 .6) ( r .8) ( 32 .9) ( 21 .6) ( 7 .2) ( 3 .6) ( 3 .6) (15 9 . 3)

ら . 選択にあた っ て参考にな っ た点､ 改善す べ き点はどの

様なものがありますか｡

①履修ガイ ド ･ 講義概要が役に立 っ た

②学科で の ガイ ダ ン ス が役に立 っ た

⑨履修指導等の先生と の相談が役に立 っ た

④先輩に相談した のがよか っ た

(勤どれを取 っ て 良い かわからず苦労 した

⑥必修科目と の関係で 時間表を工夫す べ き で ある

(彰実際に授業を聞 い て 選択するか どうか を決められる シ ス

テ ム に して 欲しい

⑧本当に受講した い人が受けられる ( 不 許可 に ならない)

シ ス テ ム を作る ベ きだ

(参そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に指摘して下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 t ot al

数 学 科 16 1 1 0 6 9 16 20 2 71

( 38 .1) ( 2 .4) ( 2 .4) ( 0 .0) ( 14 .3) ( 21 .4) ( 38 .1) ( 47 .6) ( 4 .8) (169 .0)

物理 学科 19 1 1 0 1 6 15 18 2 63

( 52 .8) ( 2 .8) ( 2 ,8) ( 0 .0) ( 2 .8) ( 16 .7) ( 41 .7) ( 50 .0) ( 5 .6) (175 .0)

化 学 科 18 1 0 2 4 11 9 20 1 66

( 56 .2) ( 3 .1) ( 0 .0) ( 6 .2) ( 12 ,5) ( 34 .4) ( 28 ,1) ( 62 .5) ( 3 .1) (2C6 .2)

生物学科 4 1 0 0 3 1 2 g O 20

( 40 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 30 ,0) ( 10 .0) ( 20 ,0) ( 弧 0) ( 0 .0) (2 00 . 0)

地質科学 5 0 0 0 3 1 3 14 1 27

( 29 A) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 17 .6) ( 5 .9) ( 17 .6) ( 82 .4) ( 5 .9) (158 .8)

自然環境 10 0 0 0 0 9 8 17 0 44

( 33 . 3) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 30 .0) ( 26 .7) ( 56 .7) ( 0 .0) (146 . 7)

理学 部計 72 4 2 2 17 37 53 98 6 294

( 43 .1) ( 2 .4) ( 1 .2) ( 1 .2) ( 10 .2) ( 22 .2) ( 31 .7) ( 5B .7) ( 3 .6) (174 . 3)

間7 . 既修外国語 (英語) につ いて ､ 1 年間履修してどう

感じているか次の項目から選んで下さい｡

A . 英語の学力は入学時に比 べ てどう変化したと思います

か ｡

(丑著しく向上 した

②少しは進歩 した

③あまり変わらない

④少し低下した

(参低下 した

1 2 3 4 5 t o t al

数 学 科 1 4 18 12 7 4 2

( 2 .4) ( 9 . 5) ( 4 2 .9) ( 2 8 .6) ( 1 6 . 7) ( 10 0 .0)

物理 学科 1 6 1 1 1 2 5 ･ 3 5
( 2 .8) ( 16 . 7) ( 30 .6) ( 33 .3) ( 13 .9) ( 9 7 .2)

化 学 科 0 4 16 11 1 3 2

( 0 .0) ( 1 2 . 5) ( 5 0 . 0) ( 3 4 . 4) ( 3 . 1) ( 10 0 .0)

生物学科 0 1 7 2 0 1 0

( o .o) ( 10 . 0) ( 70 .0) ( 20 .0) (- 0 .0) ( 10 0 .0)

地 質科学 0 4 7 2 4 17

( o .o) ( 23 . 5) ( 41 . 2) ( l l .8) ( 2 3 .5) ( 10 0 .0)

自然 環境 0 7 9 5 6 2 7

( o .o) ( 23 . 3) ( 30 .0) ( 1 6 . 7) ( 2 0 .0) ( 9 0 .0)

理学部計 2 26 68 4 4 2 3 16 3

( 1 .2) ( 1 5 . 6) ( 4 0 . 7 ) ( 2 6 . 3) ( 1 3 . 8) ( 9 7 .6)

B . 1 年間の授業はどうで L た か｡

(丑比較的少ない人数の 授業 で 良いと思う

②英語I b は実用的英語の 運用能力を養成する上 で有効で

ある

③週 2 回程度では力は つ かな い ､ も っ と集中的 にやる べ き

だ

④教師 にネ
-

テ ィ ブス ビ ー

カ
ー

( 外国人) を増やす べ き で

ある

(参テ キ ス トは自然科学に閲したも のが良い

⑥ テ キ ス トは科学に限らず ､ 幅 広 い教養となるもの が良 い

(訂授業方法に改善を図る べ きで ある (考えがあれば具体的

に書い て下さい)

(歩も っ と学生数を少なく して ､ 充実す べ きで ある

⑨そ の 他

1 2 3 4 5 6 7 8 9 t o t al

数 学 科 11 5 4 11 8 11 1 5 2 58

( 26 ,2) ( ll .9) ( 9 .5) ( 26 .2) ( 19 .0) ( 26 .2) ( 2 .4) ( ll ,9) ( 4 ,8) (138 .1)

物理学 科 10 12 7 7 8 7 1 6 3 6 1

( 27 .8) ( 33 .3) ( 19A) ( 19 .4) ( 22 .2) ( 19 .4) ( 2 .8) ( 16 .7) ( 8 .3) (169 .4)

化 学 科 13 12 3 8 1 7 1 1 3 49

( 40 . 6) ( 37 .5) ( 9 .4) ( 25 .0) ( 3 ,1) ( 21 .9) ( 3 .1) ( 3 .1) ( 9 .4) (153 .1)

生物学科 6 2 0 1 2 2 0 0 0 13

( 60 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) ( 10 ,0) ( 20 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (130 .0)

地質科 学 6 3 3 1 4 2 0 2 0 2 1

( 35 .3) ( 17 ,6) ( 17 .6) ( 5 .9) ( 23 ,5) ( ll .8) ( 0 .0) ( ll .8) ( 0 .0) (123 .5)

自然環境 5 5 3 3 1 7 3 4 4 35

( 16 .7) ( 16 ,7) ( 10 .0) ( 10 .0) ( 3 ,3) ( 23 .3) ( 10 .0) ( 13 .3) ( 13 . 3) (1 16 . 7)

理学部 計 51 39 20 31 24 36 6 18 12 237

( 30 .5) ( 23 .4) ( 12 .0) ( 18 .6) ( 14 ,4) ( 21 .6) ( 3 .6) ( 10 .8) ( 7 .2) (14 1 .9)

間8 . 未修外国語 (第2 外国語) に つ いて､ 1 年間履修し

てどう感じているか次の項目から選んで下さい ｡

A . 第 2 外国語の力は つきましたか ｡ 自分でどの程度だと

思いますか｡

(彰辞書を引 い て 文章を読む ことがで きる

(参辞書を引い て何とか文章を読む こ とが で きる

(勤辞書を引 い て も文章は読む ことが で きな い

④何語で ある かが分か る程度で ､ 意味は分からない

(参そ の 他

- 12 4 -



1 2 3 4 5 t o t al

数 学 科 1 0 2 2 2 9 0 4 3

( 2 3 .8) ( 5 2 .4) ( 4 . 8) ( 2 1 . 4) ( 0 . 0) ( 1 02 . 4)

物理学科 3 2 4 4 3 1 35

( 8 .3) ( 6 6 . 7) ( l l .1) ( 8 . 3) ( 2 . 8) ( 97 .2)

化 学 科 4 1 8 4 5 1 3 2

( 1 2 .5) ( 5 6 . 2) ( 1 2 .5) ( 1 5 . 6) ( 3 . 1) ( 1 0 0 .0)

生物学科 3 6 1 1 0 1 1

( 30 .0) ( 6 0 .0) ( 10 .0) ( 1 0 . 0) ( 0 .0) ( 110 .0)

地 質科学 3 1 0 2 1 1 1 7

(
■
1 7 .6) ( 5 8 .8) ( l l .8) ( 5 . 9) ( 5 . 9) ( 1 0 0 . 0)

自然環境: 3 1 6 6 2 2 29

( 1 0 .0) ( 5 3 .3) ( 20 . 0) ( 6 . 7) ( 6 .7) ( 9 6 .7)

理 学部計 2 6 9 6 1 9 2 1 5 1 6 7

( 1 5 .6) ( 5 7 .5) ( l l . 4) ( 1 2 .6) ( 3 . 0) ( 10 0 .0)

B . 1 年間履修して ､ 授業はどうで したか ｡

(彰希望 の語学が履修できたの で ､ 熱心 に 勉強した

(参入門 ･ 初歩な の で 週 2 回程度で丁度良い

(参丁寧に教えてくれるの で 助か っ た

④興味が持てなか っ た

⑤教師 にネ
ー

テ ィ ブ ス ビ
ー

カ
ー

( 外 国 人) を増やす べ き で

ある

(砂第 2 外国語は希望者だけが履修 したらよい

⑦授業方法 に改善を図る べ き で ある ( 考 えがあれば具体的

に書 い て 下さ い)

⑧も っ と別 の外国語があ っ て も良 い ( ⑦の欄 に記入)

⑨そ の他

1 2 3 4 5 6 7 8 9 t o t al

数 学 科 5 15 6 7 2 15 10 1 1 62

( ll .9) ( 35 .7) ( 14 .3) ( 16 .7) ( 4 .8) ( 35 .7) ( 23 .8) ( 2 ,4) ( 2 .4) (14 7 .6)

物理 学科 4 13 8 8 4 10 5 3 1 56

( ll .1) ( 36 .1) ( 22 .2) ( 22 .2) ( l l .1) ( 27 .8) ( 13 .9) ( 8 .3) ( 2 .8) (155 .6)

化 学 科 4 12 5 12 2 11 6 1 2 5 5

( 12 .5) ( 37 .5) ( 15 .6) ( 37 .5) ( 6 .2) ( 34 .4) ( 18 .8) ( 3 .1) ( 6 .2) (17 1 .9)

生物学科 1 7 2 2 0 1 1 0 0 14

( 10 .0) ( 70 .0) ( 20 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) (140 .0)

地 質科学 1 4 3 6 0 5 2 2 1 24

( 5 .9) ( 23 .5) ( 17 .6) ( 35 ,3) ( 0 .0) ( 29 .4) ( ll ,8) ( ll .8) ( 5 .9) (14 1 .2)

自然環境 6 9 2 3 2 6 3 0 4 35

( 20 .0) ( 30 .0) ( 6 .7) ( 10 .0) ( 6 .7) ( 20 . 0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 13 .3) (116 .7)

理 学部計 21 60 2 6 38 10 48 27 7 9 24 6

( 12 .6) ( 35 .9) ( 15 .6) ( 2 2 .8) ( 6 .0) ( 28 . 7) ( 16 .2) ( 4 .2) ( 5 .4) (147 .3)

間9 . 基礎体育について､ 履修 L て どう感じたか次の項目

から選んで下 さい｡

(丑健康 ･ 体 力 つ く りの ために適切で ある

(塾身体運動は楽しく､ 壮 快 感をもたらす

③何をや っ て い る の か 目的 が は っ きりしな い

④週 1 回 で は 少ない の で 2 回や っ た 方がよ い

(勤も っ と 自由に ス ポ
ー

ツ を や らせ た方が良 い

⑥前期だけ で なく ､ 後期 もや っ た方がよい

⑦そ の他

1 2 3 4 5 6 7 t o t al

数 学 科 1 8 18 2 8 9 5 2 62

( 4 2 . 9) ( 4 2 . 9) ( 4 .8) ( 1 9 .0) ( 2 1 .4) ( l l .9) ( 4 .8) ( 14 7 . 6)

物理 学科 2 1 1 8 3 6 4 5 1 5 8

( 58 .3) ( 50 . 0) ( 8 .3) ( 16 .7) ( l l .1) ( 13 .9) ( 2 .8) (1 61 .1)

化 学 科 1 1 19 5 4 4 7 0 50

( 3 4 .4) ( 59 . 4) ( 1 5 .6) ( 1 2 .5) ( 1 2 . 5) ( 21 .9) ( 0 . 0) (1 56 .2)

生 物学科 5 5 1 0 0 0 1 1 2

( 50 .0) ( 50 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 0 . 0) ( 0 .0) ( 10 .0) (1 20 .0)

地 質科学 9 9 0 4 2 1 0 2 5

( 52 .9) ( 52 . 9) ( 0 .0) ( 2 3 .5) ( ll .8) ( 5 .9) ( 0 .0) ( 147 .1)

自然環境 1 3 1 1 2 4 2 1 2 35

( 43 .3) ( 36 . 7) ( 6 .7) ( 13 .3) ( 6 .7) ( 3 .3) ( 6 .7) (116 .7)

理 学部計 7 7 8 0 1 3 2 6 2 1 1 9 6 24 2

( 4 6 . 1) ( 4 7 .9) ( 7 .8) ( 15 . 6) ( 1 2 .6) ( ll .4) ( 3 . 6) (1 4 4 .9)

間10 . 教養科目 ｢人文科学科目群+ に つ いて ､ どう感じた

か次の項目から選んで下さい｡

(丑興味を持 っ て 選択した の で ､ 面白く聞けた

(参丁寧に教えてくれたの で と て も良か っ た

③面白い授業で ､ 興味を引き起こ した

④内容が難しく て理解で きな か っ た

(参高校とあまり違わず ､ 落 胆 した

⑥
一

方的に教員が講義するだけで ､ 学生 の ことを考えて い

ない

(丑講義 のやり方を 工夫 して欲しい

⑧履修する意義を感じな い

⑨単位取得 の 必要 か ら選択した の で 特 に 無 い

⑲履修 して い ない

⑪そ の 他 ( 改善点があれば具体的指摘をして下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 t ot al

数 学 科 14 1 7 9 0 6 8 5 8 0 1 59

33 .3)( 2 .4) ( 16 .7) ( 21 .4) ( 0 .0) ( 14 .3) ( 19 .0) ( ll .9) ( 19 ,0)( 0 .0)( 2 ,4) (140 .5

物理 学料 10 0 7 4 1 2 1 3 5 8 1 42

27 .8)( 0 .0) ( 19 .4) ( ll .1) ( 2 .8) ( 5 .6) ( 2 ,8) ( 8 .3) (13 .9)( 22 .2)( 2 .8) (116 .7

化 学 科 14 0 9 7 1 4 3 2 4 0 0 44

43 .8)( 0 .0) ( 28 .1) ( 21 .9) ( 3 .1) ( 12 .5) ( 9 .4) ( 6 .2) ( 12 .5)( 0 .0)( 0 ,0) (137 .5

生物学科 6 2 4 0 0 0 0 1 0 0 0 13

60 .0)( 20 .0) ( 40 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 10 ,0) ( 0 ,0)( 0 .0)( 0 .0)(130 .0

地質科学 6 1 4 2 0 1 2 3 5 1 0 25

35 .3)( 5 .9) ( 23 .5) ( ll .8)･( 0 .0) ( 5 .9) ( ll ,8) ( 17 .6) ( 29 .4)( 5 .9)( 0 .0)(147 .1

自然環境 5 1 4 3 1 0 2 1 2 9 2 3)

16 . 7)( 3 .3) ( 13 .3) ( 10 .0) ( 3 .3) ( 0 .0) ( 6 ,7) ( 3 .3) ( 6 .7)( 30 .0)( 6 .7) (100 .0

理学部計 55 5 35 25 3 13 16 15 24 18 4 213

32 .9)( 3 .0) ( 21 .0) ( 15 .0) ( 1 .8) ( 7 .8) ( 9 .6) ( 9 .0) (14 .4)( 10 .8)( 2 .4) (127 .5

間1 l . 教養科目 ｢社会科学科目群+ に つ いて ､ どう感じた

か次の項目か ら選んで下さい ｡

①興味を持 っ て 選択 したの で ､ 面 白く聞けた

(参丁寧に教 えてくれた の で とて も良 か っ た

(参面白い授業 で ､ 興味を引き起 こした

④内容が難 しく て理解 で きなか っ た

(参高校とあまり違わず ､ 落胆 した

⑥
一

方 的 に 教員 が講義するだけ で ､ 学 生 の こ とを考え て い

な い

⑦講義 のや り方を 工夫して欲 しい

⑧履修する意義を感じない

⑨単位取得の必要から選択した の で特に無 い

⑲履修して いな い

- 1 25 -



⑪その他 (改善点があれば具体的指摘を して下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 t ot al

数 学 科 8 0 1 10 0 4 11 5 11 2 1 53

19 ,0) ( 0 .0) ( 2 .4) ( 23 .8) ( 0 .0) ( 9 .5) ( 26 .2) ( ll .9) ( 26 .2)( 4 .8) ( 2 .4) (126 .2)

物理 学科 8 2 7 5 0 3 3 5 5 4 0 42

( 22 .2) ( 5 .6) ( 19 .4) ( 13 .9) ( 0 .0) ( 8 .3) ( 8 .3) ( 13 .9) ( 13 .9)( ll .1) ( 0 .0) (116 ,7

化 学 科 10 2 7 6 0 4 4 2 5 1 0 41

( 31 .2) ( 6 .2) ( 2 1 .9) ( 18 .8) ( 0 .0) ( 12 .5) ( 12 . 5) ( 6 .2) ( 15 .6)( 3 .1) ( 0 .0) (128 ,1

生物学科 0 0 1 3 0 0 3 1 3 1 0 12

( o .o) ( o .o) ( 10 .0) ( 30 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 30 ,0)( 10 .0)( 30 .0)( 10 .0) ( 0 ,0) (120 ,0

地質科学 3 1 3 2 0 4 1 2 6 1 0 Zi

( 17 .6) ( 5 .9) ( 17 .6) ( ll .8) ( 0 .0) ( 23 .5) ( 5 .9)( ll .8)( 35 .3)( 5 .9) ( 0 .0) (135 .3

自然環境 4 1 1 5 0 4 7 1 0 6 2 31

( 13 .3) ( 3 .3) ( 3 .3) ( 16 .7) ( 0 .0) ( 13 ,3) (23 ,3)( 3 ,3)( 0 .0) ( 20 .0) ( 6 .7) (103 .3

理学部計 33 6 Z) 31 0 19 29 16 E) 15 3 202

( 19 .8) ( 3 .6) ( 12 .0) ( 18 .6) ( 0 .0) ( ll .4) ( 17 .4)( 9 .6)( 18 .0) ( 9 .0) ( 1 .8) (121 .0

間1 2 . 教養科目 ｢総合科目群+ につ いて ､ どう感じたか次

の項目から選んで下さい｡

①興味を持 っ て選択したの で ､ 面 白く聞けた

(勤丁寧に教え てくれた の で とて も良か っ た

(勤面白い授業で ､ 興味を引き起こした

④内容が難 しく て理解で きなか っ た

⑤高校とあまり違わず ､ 落胆 した

⑥
一

方的に教員が講義するだけ で ､ 学生 の こ とを考えて い

な い

⑦講義 のや り方を 工夫 して欲 しい

⑧教員の連携が悪く ､
一 貫性 に欠け て い た

⑨履修する意義を感じない

⑲履修して い ない

⑪そ の 他 ( 改善点 があれば具体的指摘を して下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 t otal

数 学 科 12 6 7 4 0 1 7 4 4 8 3 溺

28 ,6) ( 14 .3) ( 16 .7) ( 9 .5) ( 0 .0) ( 2 .4)( 16 .7)( 9 .5) ( 9 .5) ( 19 .0) ( 7 .1) (133 .3

物理学 科 15 1 5 6 0 5 5 1 4 3 1 砿

41 .7) ( 2 .8) ( 13 .9) (16 .7) ( 0 .0) (13 .9)( 13 .9)( 2 .8) ( ll .1) ( 8 .3) ( 2 .8) (127 ,8

化 学 科 14 4 5 6 1 2 1 1 1 3 1 39

43 .8) ( 12 .5) ( 15 .6) ( 18 .8) ( 3 .1) ( 6 .2)( 3 .1)( 3 .1) ( 3 .1) ( 9 .4) ( 3 .1) (121 .9

生物学科 2 1 4 2 0 0 1 0 0 1 0 11

( 2 0 .0) ( 10 .0) ( 40 .0) ( 20 . 0) ( 0 .0) ( 0 .0)( 10 .0)( 0 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) (110 .0

地質科学 7 2 3 0 0 0 0 0 1 7 0 劫

4 1 .2) ( ll .8) ( 17 .6) ( 0 .0) ( 0 ,0) ( 0 .0)( 0 .0)( 0 .0) ( 5 .9) ( 4 1 .2) ( 0 .0) (117 .6

自然環境 16 0 6 1 0 4 0 2 0 1 3 ㍊

53 .3) ( 0 .0) ( 20 .0) ( 3 .3) ( 0 .0) ( 13 .3)( 0 .0)( 6 .7) ( 0 .0) ( 3 .3) ( 10 .0) (110 .0

理学部 計 鉱 14 3) 19 1 12 14 8 10 23 8 205

39 .5) ( 8 .4) ( 18 .0) ( ll ,4) ( 0 .6) ( 7 .2) ( 8 .4)( 4 .8) ( 6 .0) ( 13 .8) ( 4 .8) (122 .8)

間13 . 教養科目 ｢ 情報処理科目群+ につ いて ､ どう感じた

か次の項目から選んで下さい｡

(訂興味を持 っ て選択したの で ､ 面 白く聞けた

(卦丁寧に教え てくれた の で とて も良か っ た

⑨面白い授業 で ､ 興味を引き起 こした

④内容が難 しく て理解で きなか っ た

⑤高校とあまり違わず､ 落胆 した･

⑥
一

方 的 に 教員が講義するだけ で ､ 学 生 の こ とを考え て い

ない

⑦講義 の やり方を 工夫 して欲 し い

⑧実習もあ っ たの で履修が有効 であ っ た

⑨実習がない の で 意義が半減する

⑲履修して い ない

⑪そ の他 ( 改善点があれば具体的指摘を して 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 t ot al

数 学 科 8 3 2 5 1 1 9 6 1 12 3 51

( 19 .0) ( 7 .1) ( 4 ,8) ( ll .9) ( 2 .4) ( 2 .4) ( 21 .4) ( 14 .3)( 2 ,4) ( 28 .6) ( 7 .1) (121 .4

物理学科 9 3 2 7 0 p3 2 6 4 8 4 48

( 25 .0) ( 8 .3) ( 5 ,6) ( 19 .4) ( 0 ,0) ( 8 .3) ( 5 ,6) ( 16 .7) ( ll ,1) ( 22 .2) ( ll .1) (133 .3

化 学 科 4 3 1 10 0 4 2 1 2 13 0 40

12 ,5) ( 9 ,4) ( 3 ,1) ( 31 .2) ( 0 .0) ( 12 .5) ( 6 .2) ( 3 .1)( 6 .2) ( 40 .6) ( 0 .0) (125 .0

生物学科 1 2 0 1 0 0 2 3 0 3 1 13

10 .0) ( 20 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 20 ,0) (30 .0) ( 0 ,0) ( 30 .0) ( 1 .0) (130 .0

地 質科学 2 2 0 1 0 0 0 1 0 12 0 18

ll .8) ( ll ,8) ( 0 .0) ( 5 ,9) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 ,0) ( 5 ,9) ( 0 ,0) ( 70 .6) ( 0 .0) (105 .9

自然環境 3 1 0 3 0 2 0 1 0 16 2 28

10 .0) ( 3 ,3) ( 0 .0) ( 10 ,0) ( 0 .0) ( 6 ,7) ( 0 .0) ( 3 ,3) ( 0 ,0) ( 53 .3) ( 6 .7) ( 93 .3

理 学部 計 27 14 5 27 1 10 15 18 7 64 10 198

16 .2) ( 8 .4) ( 3 .0) ( 16 .2) ( 0 .6) ( 6 .0) ( 9 .0)( 10 .8) ( 4 .2) ( 38 .3) ( 6 .0) (118 .6

間14 . 教養科目 ｢ 自然科学科目群+ につ いて ､ どう感じて

いるか次の項目から選んで下さい｡

①興味を持 っ て選択した の で ､ 面白く聞けた

②丁寧に教えて くれた の で と て も良か っ た

(多面白い授業で ､ 興味を引き起こした

④内容が難 しく て理解できなか っ た

(参高校とあまり違わず､ 落胆 した

⑥
一

方的に教員が講義するだけ で ､ 学生 の こ とを考えて い

な い

(訂講義 のやり方を 工夫して欲 しい

⑧専門科目の基礎と して 必要で ある

⑨専門科目とど こが違 うの か わか らない

⑲履修して い な い

⑪そ の 他 ( 改善点 が あれば具体的指摘をして下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 . 8 9 1 0 1 1 t otal

数 学 科 11 5 7 10 2 5 7 2 2 3 2 施

26 ,2) ( ll .9) ( 16 ,7) ( 23 .8)( 4 .8)( ll .9) ( 16 .7) ( 4 .8) ( 4 .8) ( 7 .1) ( 4 .8) (133 ,3

物理学科 12 1 8 10 0 5 1 10 3 0 1 51

33 .3) ( 2 ,8) ( 22 .2) ( 27 .8)( 0 .0)( 13 ,9) ( 2 .8) ( 27 .8) ( 8 .3) ( 0 .0) ( 2 .8) (141 .7

化 学 科 11 5 10 9 0 4 2 5 1 0 0 47

34 ,4) ( 15 .6) ( 31 ,2) ( 28 ,1)( 0 .0)( 12 ,5) ( 6 .2) ( 15 .6) ( 3 .1) ( 0 .0) ( 0 .0) (146 .9

生 物学科 6 2 3 4 1 1 1 1 0 1 0 20

60 .0) ( 20 ,0) ( 30 ,0) ( 40 .0)( 10 .0)( 10 .0) ( 10 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 0 ,0) (200 .0

地 質科学 7 0 7 1 1 1 0 4 0 0 1 22

41 .2) ( 0 .0) ( 41 .2) ( 5 .9)( 5 .9)( 5 .9) ( 0 .0) ( 23 .5) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 5 .9) (129 .4

自然環境 11 2‾ 5 3 2 4 1 2 1 0 3 34

36 .7) ( 6 .7) ( 16 . 7) ( 10 . O)( 6 .7)( 13 ,3)( 3 ,3) ( 6 .7) ( 3 .3) ( 0 .0) ( 10 .0) (113 . 3

理 学部 計 58 15 40 37 6 20 12 24 7 4 7 230

( 34 ,7) ( 9 ,0) ( 24 ,0) ( 22 .2)( 3 .6)( 12 .0) ( 7 .2) ( 14 .4) ( 4 .2) ( 2 .4) ( 4 .2) (137 .7

間15 . 専門科目に ついて ､ お尋ねします｡

① 1 年次から専門科目が履修で きて ､ 勉学 する意欲がわ い

て くる

(参高校とは質の違 っ た内容 で 興味が持てる

(動学生が参加する授業 で ､ 勉 強 しなければと いう気に なる

④専門の授業が多す ぎるの で ､ も っ と広く い ろんな授業を

履修 で きる方 が よ い

⑤内容 が高度す ぎるの で ､ 基 礎 的な こ とを丁寧に教 えて欲

しい

⑥専門の講義とは い え ､ あ ま り興味が持てな い

⑦高校の延長 のよう で つ ま らな い
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⑧講義 のや り方を 工夫 して欲 しい

(勃専門科目が少な い

⑲そ の他 (改善点があれば具体的に指摘して 下さ い)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 t o t al

数 学 科 12 13 5 1 21 10 0 4 1 2 庄I

( 2B .6) ( 31 ,0) ( ll .9) ( 2 .4) ( 50 ,0) ( 23 .8) ( 0 .0) ( 9 .5) ( 2 .4) ( 4 .8) (164 .3)

物理 学科 9 6 1 0 18 5 1 12 2 3 57

25 .0) ( 16 .7) ( 2 .8) ( 0 .0) ( 50 ,0) ( 13 .9) ( 2 .8) ( 33 .3) ( 5 .6) ( 8 .3) (158 .3

化 学 科 9 11 2 1 21 5 0 2 0 0 51

28 ,1) ( 34 .4) ( 6 .2) ( 3 .1) ( 65 .6) ( 15 .6) ( 0 .0) ( 6 .2) ( 0 .0) ( 0 .0) (159 .4

生物学 科 0 0 0 0 1 3 0 0 6 2 12

( 0 ,0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 30 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 60 .0) ( 20 .0) (120 .0

地質科学 4 3 3 1 4 3 0
.
2 3 0 23

( 23 .5) (17 .6) (17 ,6) ( 5 .9) ( 23 .5) ( 17 .6)I( 0 ,0) ( ll .8) ( 17 .6) ( 0 .0) (135 .3

自然環卓 8 5 2 6‾ 7 5 5 5 0 1 44

26 .7) ( 16 ,7) ( 6 .7) ( 20 .0) ( 23 ,3) ( 16 ,7) ( 16 ,7) ( 16 .7) ( 0 .0) ( 3 ,3) (146 .7

理学部 計 42 詔 13 9 72 31 6 25 12 8 256

25 .1) (22 ,8) ( 7 .8) ( 5 .4) ( 43 .1) ( 18 .6) ( 3 .6) ( 15 .0) ( 7 .2) ( 4 .8) (153 ,3

間16 . 授業をよりよくするために ､ どの様な ことが必要と

考えますか ｡

①学生にわ か り易く講義する

②学生が授業準備 ( 予習復習等) をきちん としてくる

③教員が授業の や り方 ( 板 書 の 仕方, 視聴覚教材 の 利用等

を含め) をも っ と 工 夫する

④教員が準備をよく して ､ マ ソ ネ リから脱却する

⑤教員が熱意 ･ 情熱をも っ て やる

⑥教員が
一

方的に講義するの で なく､ 学 生 が参加する形式

にする

⑦学生数が多い の で ､ 少ない ク ラ ス 編成 にする

⑧学生による授業評価 シ ス テ ム を導入する

⑨ レ ポ ー ト ･ 試験を こまめに課す

⑲その他 ( 回答用紙裏面の自由意見の欄に具体的に指摘し

て下さい)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 t ot al

数 学 科 B IO 8 5 4 6 3 3 4 2 68

( 54 .8) ( 23 .8) ( 19 .0) ( ll .9) ( 9 .5) ( 14 .3) ( 7 .1) ( 7 .1) ( 9 .5) ( 4 .8) (161 .9

物理学科 23 9 9 5 7 7 2 5 5 1 73

63 .9) ( 25 .0) ( 25 .0) ( 13 .9) ( 19 .4) ( 19 .4) ( 5 .6) ( 13 .9) ( 13 .9) ( 2 .8) (202 .8

化 学 科 22 9 9 6 1 2 1 6 1 0 57

68 .8) ( 28 .1) ( 28 .1) ( 18 .8) .(
3 .1) ( 6 .2) ( 3 .1) ( 18 .8) ( 3 .1) ( 0 .0) (178 .1

生 物学科 3 2 2 1 1 0 0 1 1 1 12

30 ,0) ( 20 ,0) ( 20 ,0) ( 10 .0) ( 10 .0) ( 0 .0) ( 0 .0) ( 10 .0) ( 10 ,0) ( 10 .0) (120 .0

地 質科学 7 1 4 3 3 3 0 2 0 1 24

41 ,2) ( 5 .9) ( 23 .5) ( 17 .6) ( 17 .6) ( 17 ,6) ( 0 .0) ( ll .8) ( 0 ,0) ( 5 .9) (14 1 .2

自然環頃 15 4 6 4 3 3 3 4 2 1 45

( 50 ,0) ( 13 .3) ( 20 ,0) ( 13 .3) ( 10 .0) ( 10 .0) ( 10 .0) ( 13 .3) ( 6 .7) ( 3 .3) (150 ,0

理 学部計 93 35 38 24 19 21 9 21 13 6 W9

(55 .7) ( 21 .0) ( 22 .8) ( 14 .4) ( ll .4) ( 12 . 6) ( 5 .4) ( 12 ,6) ( 7 .8) ( 3 .6) (167 .1
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